Het Genootschap 125 jaar
25 jaar veranderingen en ambitie

Theo Nissen*

Het in 2015/2016 geschiedschrijven over 25 jaren Genootschap — 1992-2017 —
is een wat gewaagde onderneming. Deze pennevruchten behelzen eerder oud
nieuws dan vergeten historie. Een redelijk risico bestaat immers dat geschetste
beelden niet overeenkomen met de beleving van de lezer. Menigeen is getuige
geweest, soms als deelgenoot, soms als buitenstaander, en heeft zo zijn/haar
eigen herinneringen aan de gebeurtenissen overgehouden. De auteur heeft
echter hierin geen ultieme waarheidsvinding beoogd maar teruggeblikt in het
Genootschapsarchief en andere, aanvullende bronnen om op een zo neutraal
mogelijke wijze 25 jaar veranderend Genootschapsleven te verhalen met én de
hoogtepunten én de dieptepunten. De ontwikkelingen waren immers zeker niet
altijd plezierig; het kon niet anders. Er was regelmatig terechte, grote zorg
over situaties, soms sprake van misverstanden en verschillen van inzicht over
oplossingen, soms ook van slordigheid of incompatibilité des humeurs. Ook
het Genootschap is een afspiegeling van de maatschappij. Ondanks de hinder-
nissen en struikelblokken is het een vitale vereniging gebleven, met veel ambitie
en gerichtheid op de toekomst. Deze terugblik vormt geschiedenis voor de
komende generatie.

Om de leesbaarheid te bevorderen zullen in de beschreven situaties vaak niet
alle betrokkenen worden genoemd; het gaat om de zaak, niet om de persoon.
In de bijlagen staan dan de overzichten wie, wanneer in welke functie aan het
Genootschap vorm heeft gegeven. De navolgende bijlagen zijn opgenomen:
1. Bestuursleden Genootschap;

2. Bestuursleden Stichting De Beeldenaar;

3a/3b. Redactieleden Jaarboek en De Beeldenaar;

4. Verstrekte onderscheidingen — overzicht ereleden;

5. Overzicht bijeenkomsten en lezingen;

6. Het Geldmuseum, een Klassicke Tragedie.

Het getoonde fotomateriaal is door E.T.E. Cretier gemaakt en ter beschikking
gesteld. Ten slotte staan zonder onderscheid alle personen s.s.t.t.

Maatschappelijke veranderingen

EFFECTEN PRIVATISERINGSBELEID OVERHEID

Vergelijken we de administratieve kaders van het Genootschap in het begin
van de negentiger jaren van de vorige eeuw met de hedendaagse situatie dan
zien we duidelijke verschillen, kamerbreed. Vijfentwintig jaar geleden steunde
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en leunde het Genootschap op de instellingen Koninklijk Penningkabinet (KPK)
en de numismatische afdeling van De Nederlandsche Bank (DNB). Het Genoot-
schap had als secretariaat een thuisbasis, een Bureau met een postadres
(p/a De Nederlandsche Bank N.V.; Postbus 98, 1000 AB Amsterdam) en een
telefoonnummer 020-5242274. De secretaris van het Genootschap was een
medewerker van DNB. De redacties van De Beeldenaar en het Jaarboek hadden
hun correspondentieadres bij het KPK. Van leden van de redactie van het Jaar-
boek die in dienst waren van het KPK werd min of meer verwacht dat zij uit
hoofde van hun functie regelmatig voor kopij zouden zorgen. Opeenvolgende
directeuren van het KPK waren voorzitter of vicevoorzitter van het stichtings-
bestuur De Beeldenaar. Tot in 1991 waren de hoofdredacteuren van De Beel-
denaar (J.P.A. van der Vin respectievelijk A. Pol) medewerkers van het KPK.

In de loop van de jaren negentig veranderde het beeld. Per 1 januari 1995 werd
het kPK verzelfstandigd door het in een stichting onder te brengen. De oprich-
ting van de stichting Het Nederlands Muntmuseum (NMM) in juni 1994 ging,
gelijktijdig met de privatisering van ’s Rijks Munt, daaraan vooraf. Dit bete-
kende voor de betreffende organisaties een heroriéntatie op de inzet van perso-
neel, methoden en middelen. De relaties met het Genootschap werden formeel/
institutioneel zakelijker en in de persoonlijke sfeer steeds ongedwongener,
maar ook grilliger. De Beeldenaar raakte bijvoorbeeld in 2004 ingekapseld in
de organisatie van het NMM, een van de bloedgroepen van het toen pas opge-
richte Geldmuseum. De materi€le dienstbaarheid in de vorm van kostenloze
fotografie, archivering, opslag, postverwerking, vergaderruimte etc. bleef ge-
lukkig lang onaangetast.

De gevolgen van het overheidsbeleid
uit de jaren negentig waren ingrijpen-
der voor de Nederlandse numismatiek
als geheel dan voor de organisatie van
het Genootschap. Het Geldmuseum —
de door de overheid gewenste samen-
voeging van het kPK, de NMM en de
numismatische afdeling van DNB in
2004 — sloot reeds op 1 november 2013
zijn deuren. Ik kom hierop uitgebreid
terug, maar vanaf dat moment verloor
het Genootschap zijn pied-a-terre hele-
maal. Bestuursleden en leden moesten
inspringen. De voorraden tijdschriften
en archiefdozen verhuisden bijvoor-
beeld naar zolders en kelders van
woonhuizen.

Afb. 1. Voorzitter D. Purmer reikt
de penning van verdienste uit aan
M. Scharloo (voorjaar 2001)
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Wanneer eens een oproep naar de leden werd gedaan om de pen ter hand te
nemen voor kopij voor onze tijdschriften kwam de geleidelijke verdwijning
van professionals uit de verschillende organen van het Genootschap in de
wandelgangen grif aan de orde. L.M.J. Boegheim roerde het wegvallen van de
drijvende rol van H.E. van Gelder aan als oorzaak, ofwel, anders gezegd, de
verdwijning van het hoogleraarschap numismatiek.! Van der Vin zei scherp
over de tijd van wat toen nog De Geuzenpenning (1951-1976) heette: “Gebrek
aan kopij kwam geregeld voor en werd dan opgelost door bij de collega’s van
het Penningkabinet te gaan bedelen om een korte bijdrage — weinig tekst en
veel foto’s! — en anders moest ik zelf maar weer achter de schrijfmachine.”

INDIVIDUALISERING

Met het begrip individualisering wordt onder andere bedoeld een verzwakking
van de binding van personen aan traditionele gemeenschappen zoals vereni-
gingen. Niet alleen het Genootschap ondervond dit verschijnsel van maatschap-
pelijke gedragsverandering, bestuurders van sportverenigingen en culturele
verenigingen — zo ook van Numismatische Kringen — klaagden over terug-
lopende ledenaantallen. Het Genootschap moest zich steeds meer inspannen
om het ledenbestand op peil te houden. “Het schept zoveel verplichtingen”,
was een regelmatige reactie bij het werven van nieuwe leden op beurzen, ter-
wijl toch het introductiefoldertje werd meegenomen. De moderne mens voelt
zich bij een fysieke vereniging kennelijk onvrij en lijkt eerder op zoek naar
andere relatievormen om zijn interesses te delen: via de nieuwe media. Er is in
die hoek een forse toename te constateren in ‘virtuele’ groepsvorming, zonder
‘verplichtingen’.* Vraag en aanbod van materiaal en kennis verschuiven trou-
wens over een breed front van fysieke ontmoetingsplaatsen (beurzen, winkels)
naar commerci€le internetsites en allerlei informatie uitwisselende onlinefora.
Maar ook hier gelden spelregels en voorwaarden, al zijn ze alleen maar uit
hoofde van veiligheid en bescherming. Het zoeken naar de oorzaken van deze
maatschappelijk verschuiving valt verder buiten het kader van dit artikel: een
terrein voor sociologen en filosofen. Wel loopt het Genootschap er hard tegen-
aan, de kracht van een vereniging zit immers in belangrijke mate in het ledental.
Zo staat reeds vanaf 1986 het Genootschap op — in bezoekers en standhouders
teruglopende — beurzen om bekendheid te krijgen, van advies te dienen, te
determineren en zo mogelijk direct leden te winnen. De vraag kan gesteld
worden hoelang beurzen nog zullen bestaan?

De slogan: “leden, werft leden” is hoe dan ook nog de sterkste methode om
leden te winnen.

1

LM.J. Boegheim (1999) Het Koninklijk Nederlands Genootschap voor Munt- en
Penningkunde en het Jaarboek pB 23-5, 221.
J. van der Vin, DB 2001-6: 243-245.

3 Zoals academia.edu of CyclingTeamWielerToerist (cTwT.nl), diverse fora.
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INFORMATIETECHNOLOGIE (IT)

In 1991, het jaar waarin het Wereld Wijde Web (www) werd geboren, kwamen
in De Beeldenaar alleen nog de telefoon, telex en fax als communicatiemiddelen
voor. De Personal Computer met tekstverwerkings- en rekenprogrammatuur
had weliswaar zijn plaats verworven in kantoren en huiskamers, maar de
registers van het Jaarboek en De Beeldenaar verschenen alleen nog op papier.
De ontwikkelingen gingen zo snel dat al in 2007 het laatste papieren exem-
plaar van De Beeldenaar-index werd uitgebracht. De zoekmachines op Internet
zoals Google hebben de traditionele opzoekregisters overbodig gemaakt. De
ingezette integratie van beeld, geluid, tekst en telecommunicatie zorgde voor
een mediamieke revolutie die diepe sporen heeft getrokken en nog steeds trekt
in onze maatschappij: politick, economisch en cultureel. Hoewel universiteiten
en grote ondernemingen al vanaf de jaren zestig van vorige eeuw investeerden
in interne en externe netwerken om online efficiént te kunnen communiceren,
brak in de tweede helft van de jaren negentig door de introductie van het world
wide web het gebruik van internet definitief en massaal door; er trad een
exp10s1eve groei in gebruik op. De Vereniging voor Penningkunst liet medio
1998 in de rubriek Verenigingsnieuws van
De Beeldenaar weten bereikbaar te zijn
via een e-mailadres en te beschikken over
een website. Munthandel Verschoor bij-
voorbeeld adverteerde eind 1997 te be-
schikken over een website, maar de com-
municatie moest nog via telefoon/telefax.
Zij het wat schuchter, maar eind 1999 ver-
schenen er meerdere adverteerders met
een e-mailadres. Terwijl Numismatische
Kringen al eerder websites hadden ont-
wikkeld en het Genootschap via e-mail
bereikbaar was, duurde het nog tot april
2004 vooraleer de website van het Ge-
nootschap in de ether kwam. In 2013 is

Afb. 2. J.J. Grolle sorteert aan-  de website gerenoveerd en aangepast aan
dachtig nog dia s voor zijn lezing  een modernere ontwerpstijl. Tegelijkertijd
(najaar 2001) werd er een Content Management System

(cMms) geimplementeerd.

De IT-ontwikkeling heeft snel en blijvend ingegrepen op de wijze waarop
genootschapsactiviteiten in de toekomst vorm en inhoud zullen krijgen, met
kansen maar ook bedreigingen. Voor zover het nu laat aanzien zal de online-
toegankelijkheid van afbeeldingen van numismatische objecten en schriftelijke
bronnen in data- en beeldbanken toenemen via digitalisering van depots van
archiefdiensten, bibliotheken en musea. Of zal de ware onderzoeker toch het
oorspronkelijke object willen blijven zien, voelen en ruiken om iets erover te
zeggen en te schrijven?
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Een van de veel belovende toepassingen van automatisering voor onderzoek in
de numismatiek is de repository NUMIS, een databank voor muntvondsten en
vondstmunten in Nederland. In 1997 door het KpPK gestart liggen beheer en
ontwikkeling nu — via het Geldmuseum — in de schoot van DNB, als onderdeel
van de Nationale Numismatische Collectie (NNC). Dit informatiesysteem is
bekritiseerd en tegelijkertijd bejubeld. Kritieck kwam meer uit de hoek van de
vondstmelders vanwege onder andere een onvoldoende vertrouwen in de
beveiliging van het systeem, de complimenten meer uit de hoek van de infor-
matietrekkers, de onderzoekers.* Vanaf januari 2016 is het informatiesysteem
weer operationeel nadat het enkele jaren ‘uit de ether’ is geweest.’

Organisatie van het Genootschap

BESTUUR

Gedurende de afgelopen 25 jaren zijn aardig wat bestuursleden gekomen en
gegaan, in Bijlage 1 is de galerij van hen te vinden. De statuten schrijven
immers een regelmatige verversing voor: “twee maal drie jaren is een prima
periode”, zegt de inmiddels oud-voorzitter H. (Herman) Gerritsen tijdens een
interview in november 2015. Hij hoort met enkele anderen tot de ‘inventaris’
van het Genootschap en weet beter dan wie ook te vertolken wat is veranderd
en wat vooral vanaf 2010 in het bestuurlijke gremium is omgegaan. Aan een
korte schets van de persoon van Herman vooraf valt niet te ontkomen.

Het gymnasium te Almelo gevolgd en in de Toegepaste Wiskunde afgestudeerd is
Herman Gerritsen een alpha- en béta-mens; hij spreekt vloeiend Russisch en
Engels. Zijn veelzijdige belangstelling wekte bij hem al vroeg een grote nieuws-
gierigheid naar munten van verre landen. Bijgevolg kwam hij in 1969 terecht bij
de Numismatische Kring Twente. Zijn relatie met voorzitter J. Koning en M. Tas
opende voor hem een nieuwe wereld van bijeenkomsten, lezingen, beurzen en
vooral numismatische literatuur. Opvolging van Koning als jonge voorzitter van
de Kring in 1974 zou een schaduw vooruitwerpen op zijn latere betrokkenheid bij
de numismatische wereld. Zijn opleiding en carriere trokken verder de rode draad
van zijn numismatische interesses: 19de-eeuwse Engelse tokens, klassieke mun-
ten, Russische draadkopeken en jefimki, en reeds geruime tijd penningen. De aan-
stelling in 1980 bij het Waterloopkundig Laboratorium te Delft (Deltares) plaatste
hem definitief in Rotterdam, waar hij zich aansloot bij de Numismatische Kring
Rotterdam (NKR). Hij behield de ambitie om mede sturing te geven aan de numis-
matische ontwikkelingen: bestuurslid Genootschap van 1986-1990 (lid vanaf 1973),
projecteigenaar van de reorganisatie van De Beeldenaar in 1988 (faillissement
Vonk), sinds 1993 onafgebroken secretaris van de NKR, lid van kascommissies
Genootschap en niet in de laatste plaats voorzitter van het Genootschap gedu-
rende 2010-2016. Onvermeld mag niet blijven dat hij conservator is van het
Nederlands Economisch PenningKabinet (NEPK) van de Erasmus Universiteit
Rotterdam. Het lag aldus in zijn lijn in 2010 met hart en ziel ervoor te gaan.

* Ook aan de wetenschappelijke kant was soms kritick, voornamelijk over de juistheid en

volledigheid van de data.

5 Zie http://www.dnb.nl/over-dnb/nationale-numismatische-collectie/numis/index.jsp
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Net zoals door de voorgaande besturen wordt vier a vijf maal per jaar een
bestuursvergadering gehouden. “We doen dat bij de bestuursleden thuis, ieder
komt circa eenmaal per jaar aan bod”, vertelt Herman nog in functie. Over de
standaardtaken van een verenigingsbestuur hoeft hier niet uitgeweid te worden.
De verenigingsorganen Jaarboek en De Beeldenaar nemen nauwelijks tijd van
het bestuur in beslag, ze staan keurig op de rit. Veel aandacht eisen wel steeds
de organisaties van de halfjaarlijkse bijeenkomst. Elke bijeenkomst is een
uniek project waarin niets vanzelf gaat. Om toerbeurt nemen twee leden van
het bestuur, op basis van beschikbare tijd, de organisatie voor hun rekening
vaak met hulp van plaatselijke kringen of ter plaatse bekende contactpersonen.
Er staat echter veel meer op de actielijst van de bestuursleden. Een alledaagse
bezigheid is het voorraadbeheer en de athandeling van nabestellingen van
jaarboeken en tijdschriften. De public relations zijn ook een steeds terugkerend
actiepunt. De maatschappelijke veranderingen zijn in hoog tempo verlopen en
verlangen een alerte houding zoals de vindbaarheid en wetenschappelijke
erkenning van onze jaarboekartikelen, de opschoning en digitalisering van de
archieven, de opbouw van een fotoarchief, de Jubileumcommissie 2017, het
onderhoud en de uitbouw van de website, en externe contacten, in het bijzonder
met DNB over de Nationale Numismatische Collectie (NNC). Het na de periode
van Van Gelder verdwenen hoogleraarschap Numismatieck en Monetaire
Geschiedenis moet terug op de universitaire kaart. De Stichting Nederlandse
Penningkabinetten (SNP), gelieerd aan het Genootschap in een personele unie,
heeft daarin een bijzondere rol. De cluster sNP-projecten gefinancierd uit de
erfenis van het Geldmuseum “is een flinke organisatieklus”, ondervindt Herman.

Terugblikkend over de afgelopen
25 jaar vallen hem positieve en
negatieve ontwikkelingen op. Aan
de ene kant levert de informatie-
technologie met internet een enor-
me verbetering van de gegevens-
toegankelijkheid op, anderzijds
staat daardoor de rol van de han-
delaar als aanspreekpunt voor ver-
zamelaars zwaar onder druk. Aan-
kopen en verkopen gaan nu veel
meer via veilingen en via internet.
Ook het aantal fysieke munten-
winkels is sterk afgenomen. “Die
aanspreekpunten voor jonge verza-
melaars missen we volgens mij”,
aldus Herman Gerritsen. Om de aandacht van jeugdige personen voor het
Genootschap te trekken is in 2014 het jeugdlidmaatschap ingesteld, hetgeen in
2016 gevolgd is door de installatie van een Jeugdcommissie.

Afb. 3. Voorzitter H. Gerritsen reikt de
penning van verdienste uit aan J. Luijt,
hoofdredacteur van De Beeldenaar
(voorjaar 2014)
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Een andere negatieve ontwikkeling is de verschraling van de numismatische
beroepsbeoefening. Het Genootschap zou daarom naast de halfjaarlijkse bijeen-
komsten en de Van-Gelderlezing ook studiedagen en colloquia gericht op diep-
gang moeten houden. Onze zusterverenigingen in Engeland, Duitsland en Belgié
doen dat vaker. Dat moet toch realiseerbaar zijn?

Herman ziet bij de leden een brede, culturele geinteresseerdheid en trouw, een
goede opkomst bij de bijeenkomsten. Circa 40% van de leden is actief betrok-
ken. Het informele karakter onderling dat al in de tachtiger jaren van de vorige
eeuw is ingezet zal daaraan zeker hebben bijgedragen. Moeilijk is vast te stellen
wat de vergrijzing uiteindelijk gaat betekenen voor het verzamelen en het
Genootschap. Een serieuze zorg is de (nu nog) Duitse discussie over de voor-
gestelde Kulturgutschutzgesetz (https://www.openpetition.de/petition/online/ fuer-
den-erhalt-des-privaten-sammelns) met terugwerkende kracht. Een vergelijk-
bare wet zal er ook in Nederland komen. Het doel om de illegale handel tegen
te gaan kan bij slordige wetgeving een tegengesteld effect sorteren.

Evenals bij zijn voorgangers is de voorzittersperiode voor Herman een inten-
sieve job. Zijn reactie is die van een rechtgeaarde stoicijn: “Het thuisfront
steunde mij door af en toe flink tegengas te geven. Maar soms moet je dingen
doen omdat ze op je pad komen.” Beloningen zijn er gelukkig ook, namelijk
de momenten van voldoening. Voor hem waren dat de geslaagde bijeenkom-
sten, Jaarboek en De Beeldenaar, de uitreiking van penningen van verdienste
en de Van-Gelderlezingen. Een bijzonder hoogtepunt vormde tegelijkertijd een
anticlimax: de handtekeningenactie in 2012, een groot, eendrachtig optrekken
van Numismatisch Nederland met een protestbrief aan de regering tegen slui-
ting van het Geldmuseum in de hand. Hier raakten twee uitersten elkaar.

Bij het afscheid van de voorzittersfunctie in 2016 hoort een geestelijk testament.
Herman is kort en duidelijk: inhoudelijke betrokkenheid van het Genootschap
bij de NNC, openheid, continuering van de Van-Gelderlezingen, zichtbaarheid
SNP-projecten en ten slotte de terugkeer van de leerstoel Numismatiek. Emo-
tioneler klinkt de boodschap: “Ik vind dat de numismatiek en het verzamelen
heilzaam zijn — het legt verbanden met de geschiedenis, sociale ontwikkelingen
en kunst. De stap naar musea is dan ook klein. Het gezin en vooral de kinderen
kun je via de numismatiek breed stimuleren.”

BETEKENIS VAN HET GENOOTSCHAP IN ZIJN OMGEVING

Ondanks de politiek-culturele tegenwind gedurende de achterliggende 25 jaren
bleef het Genootschap een sterke, actieve vereniging, gedragen door enthou-
siaste leden. Het ambitieniveau lag hoog. Steeds weer stonden mensen op om
vanuit wetenschappelijke nieuwsgierigheid voor de munt- en penningkunde,
geld- en kunstgeschiedenis of archeologisch erfgoed zich in te zetten voor de
Genootschapsdoelstelling. Velen werden actief en productief in het leveren van
concrete bijdragen aan de bevordering en vermeerdering van kennis omtrent
ons cultureel erfgoed en monetaire geschiedenis door studie, promoticonder-
zoek, publicaties, determinatie, vrijwilligerswerk bij collecties en bodemvond-
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sten. De overheid heeft door opheffing van het Geldmuseum weliswaar het
enige beroepsmatige, monetair-numismatische instituut in Nederland geliqui-
deerd, vanuit particulier initiatief is het animo om de numismatiek op deskun-
dige wijze te beoefenen steeds gebleven. Er zijn nieuwe uitdagingen ontstaan.
De maatschappelijke behoefte aan numismatische expertise is immers gebleven
en waarschijnlijk zelfs toegenomen, nu het Nederlands erfgoed de laatste tijd
sterk onder de aandacht van het grote publiek is gekomen.

De leden van het Genootschap vormden gezamenlijk een privaat kennisnet-
werk, de organisatie zorgde voor binding en hechting. Opvallend is dan toch
dat — mogelijk uit vrees voor onwelkome beinvloeding — museale instellingen
veelal terughoudend zijn gebleven het Genootschap aan te spreken voor des-
kundige hulp bij de beschrijving van hun numismatische collecties. Het onder-
houden van een netwerk, het stimuleren en doen van publicaties hebben geld
gekost. In dit opzicht is het Genootschap kwetsbaar geweest, en het is nog
steeds zo. De financiering van het wetenschappelijk jaarboek en deels het tijd-
schrift De Beeldenaar geschiedde uit eigen middelen, aangevuld met inkom-
sten uit advertenties maar zonder enige subsidiéring uit hoofde van onderwijs,
cultuur of wetenschap. De laatste jaren is de druk toegenomen de publicaties
vrij op het internet beschikbaar te stellen, uitstekend voor de verspreiding van
de wetenschappelijke, numismatische kennis. Zodra de bevrediging van de
kennisbehoefte gratis is zou de prikkel tot het leveren van een tegenprestatie
— een contributiebijdrage — kunnen wegvallen. Er is een redelijk risico dat de
financiéle basis van het Genootschap erodeert tenzij ander inkomen wordt
gegenereerd.

Spin-off van het Genootschap waren de activiteiten van de Stichting Neder-
landse Penningkabinetten waarmee het Genootschap vanaf 2009 een personele
unie vormt. De stichting, met een fondsenwervende doelstelling, heeft niet
alleen vele aankopen van bijzondere numismatische objecten door Neder-
landse musea kunnen steunen, maar ook projecten op het terrein van numis-
matische publicaties, waaronder het organiseren van lezingen en het digitaal
ontsluiten van bronnen. We komen hierop uitvoerig terug.

Hoewel het verzamelen en verbreiden van kennis over waardepapier niet uit-
drukkelijk in de statuten van de stichting genoemd staan, sluit dit terrein toch
nauw aan op de numismatiek van de moderne tijd. Er zijn diverse leden van
het Genootschap die intensief met papiergeld doende zijn, en terecht. Op de
halfjaarlijkse bijeenkomsten van het Genootschap wordt in de vorm van lezin-
gen aan dit thema regelmatig aandacht besteed en zeker ook op de regionale
kringbijeenkomsten. Eerlijkheid gebiedt echter te zeggen dat papiergeld, vanuit
een verder verleden, niet als een serieus onderwerp of verzamelobject is be-
schouwd.

De contacten van het Genootschap bleven niet beperkt tot de landgrenzen. Er
waren uitwisselingen met de oosterburen, de Verein der Miinzfreunde fiir West-
falen und Nachbargebiete, en de zuiderburen, het Koninklijk Belgisch Genoot-
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schap voor Numismatiek, terug te vinden in Bijlage 5: Overzicht bijeenkom-
sten en lezingen.

Ten slotte heeft het Genootschap zich aangesloten bij de International Numis-
matic Council.

EEN LEERSTOEL NUMISMATIEK?

De oorzaak van de in het verleden opgelopen achterstanden in het verschijnen
van het Jaarboek is wel eens toegeschreven aan het wegvallen van de stimu-
lerende en productieve rol van professor Van Gelder. In het Jaarboek 1980
staat een imposante bibliografie als resultaat van zijn werklust. Maar er was al
eerder stagnatie: tijdens het werkzame leven van Van Gelder zijn in de periode
1969-1979 vijf jaarboeken verschenen: ‘tweejaarboeken’ dus.

Hoe het ook zij, bij de persoon Van Gelder komen we bij een in de afgelopen
25 jaren sterk gevoeld gemis: de afwezigheid van een leerstoel numismatiek
en geldgeschiedenis in Nederland. Slechts zeven jaar (1976-1983) is Van Gelder
hoogleraar numismatiek en geldgeschiedenis te Leiden geweest, van inter-
nationale allure maar kennelijk te kort van tijd om het vakgebied blijvend
binnen de Nederlandse universitaire wereld te kunnen verankeren.

Kijken we over onze landgrenzen heen dan zien we nagenoeg overal een leer-
stoel numismatiek op universiteiten. Het vakgebied numismatiek als zelfstan-
dige (hulp-)wetenschap verdween na Van der Chijs (1867) en is, op de periode
van Van Gelder na, kennelijk een blinde vlek in het Nederlandse universitaire
milieu gebleven, terwijl Nederland toch een rijke en complexe monetaire
geschiedenis kent. Er zijn binnen de vakgebieden archeologie en oude geschie-
denis enkele uitzonderingen. Aan de Universiteit Leiden worden door de uni-
versitair docenten P.A.M. Belién, conservator bij de NNcC, en L.M.G.F.E. Claes
college gegeven in het vak ‘Antieke Numismatiek en Geldgeschiedenis’.
Daarnaast is er gelegenheid aan de Vrije Universiteit te Amsterdam bij J. Aarts
lessen ‘Antieke numismatiek’ te volgen. Niet onvermeld mag ook blijven dat
diverse aspecten van de Romeinse numismatiek de bijzondere aandacht trek-
ken van de Sectie Oude Geschiedenis van de Radboud Universiteit te Nijmegen.
Exemplarisch voor de numismatische bloedarmoede onder de academies is de
in 2012 opgerichte ‘Stichting Instituut voor Monetaire Geschiedenis en Numis-
matiek’, een particulier initiatief om “de kennis van de monetaire geschiedenis
en numismatiek in Nederland te bewaren, te vermeerderen en uit te dragen.”®
In de bestuursvergaderingen in 1995 kreeg het onderwerp al de aandacht maar
het is vanaf 2002 regelmatig op de bijeenkomsten een punt van orde. De vraag
kan gesteld worden of het wetenschappelijk netwerk van het Genootschap te
los en/of de beurs te smal is geweest om vaste voet te krijgen aan de univer-
sitaire grond? De stichting van het Geldmuseum in 2004 had daarvoor een
opmaat moeten zijn maar faalde.

¢ http://www.simgn.nl/OVER_IMGN.html
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Afb. 4 t/m 6. Vier oud-voorzitters in een voor hen karakteristieke houding:
J. Lingen (bovenaan [), D. Purmer (bovenaan r),
J.C. van der Wis (onderaan ), N.F. Weijer (onderaan r)
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STATUTENWIJZIGING

Op 14 augustus 2009 zijn de statuten van het Genootschap aangepast om beter
te voldoen aan enerzijds nieuwe wetgeving en anderzijds de behoefte aan
bestuurlijke daadkracht. De voorlaatste wijziging dateerde van 1978. Diverse
organisatorische aangelegenheden zoals de inrichting en regeling van commis-
sies behoorden tot de bevoegdheid van de ledenvergadering. Voor een doelma-
tig en efficiént dagelijks bestuur vormde dit een handicap. Sinds de wijziging
vallen alle commissies onder de competentie van het bestuur, waardoor een
grotere organisatorische flexibiliteit is geschapen. Het voorgestelde ontwerp
van wijziging kwam het eerst op de agenda van de Algemene Vergadering
tijdens de najaarsbijeenkomst 2007 in Utrecht. Op het artikel 12 lid 3, te weten
het quotum voor het bijeenroepen van een buitengewone vergadering, na wer-
den ze goedgekeurd. Op de voorjaarsvergadering 2008 te Harderwijk is uitein-
delijk de fifinale goedkeuring gegeven. Voordat ze in 2009 notarieel konden
worden gepasseerd moest de koninklijke goedkeuring (om het predicaat
‘Koninklijke’ te voeren) nog aangehecht worden. In 2012 liep de oude termijn
af en heeft koningin Beatrix het recht verlengd voor een nieuwe periode van
vijfentwintig jaar, tot 2037.

Leden

Per 1 januari 1992 telde het Genootschap 431 leden, het jaar daarop 468 leden.
Het jubileumeffect zal ruim 30 leden zijn geweest. Daarna is het aantal leden
gestaag gedaald ondanks de vele inspanningen om nieuwe leden te werven. In
Schema 1 is het historisch verloop van het ledenbestand grafisch weergegeven,

Schema 1 — Ontwikkeling ledenbestand 1991-2016
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Schema 2 toont de verdeling van het aantal leden in het buitenland. Circa 12%
van de leden zijn instellingen. Inclusief de leden-instellingen was in 2015 de
gemiddelde lidmaatschapsduur van de leden bijna 20 jaar.” De beweeglijkheid
van leden over de afgelopen 25 jaren kan worden becijferd op ruim 10 jaar (de
totale uitstroom was 480 leden bij een gemiddeld bestand van 410 leden: 25/2
x 41/48). In Bijlage 4 is een lijst met ereleden opgenomen en met leden aan
wie in de afgelopen 25 jaren een onderscheiding van het Genootschap is toe-
gekend.

Schema 2 — Buitenlandse leden
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Het Jaarboek

In 2001 werd de buitenkant, de omslag, gemoderniseerd: glossy. Naar aanlei-
ding van de statutenwijziging in 2007/2008 is het commissiereglement voor
het Jaarboek vernieuwd. Een aantal kwaliteitscriteria waaraan de artikelen
behoren te voldoen werd daarin geformaliseerd: wetenschappelijkheid, oor-
spronkelijkheid, nieuwe invalshoeken, juistheid en controleerbaarheid, kortom
geen knip- en plakwerk. De behandelprocedure van kopij is zo geregeld dat
die door drie personen wordt beoordeeld: een behandelend redacteur aan wie
een tweede redacteur en een extern referent zijn toegevoegd. Verder werden
Auteursrichtlijnen Jaarboek vastgesteld die zowel voor auteur als redacteur een
handvat vormen om efficiént manuscripten samen te stellen en te redigeren. In
2011 werd een International Advisory Board (vanaf 2016 Editorial Advisory
Board) ingesteld om de redactie te ondersteunen en te adviseren.

7 Opgave H. Gerritsen, met dank.
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De commissie was alert op een zo evenwichtig mogelijke samenstelling van
het redactieteam, evenwichtig in de zin van een zo breed mogelijke vertegen-
woordiging van de verschillende expertises op het gebied van penningen, mun-
ten, bankbiljetten en tijdvakken. Ook is nagestreefd gevarieerde nummers uit
te brengen, al zal dat niet altijd mogelijk of wenselijk zijn, gelet op het belang
van het onderwerp. Enkele voorbeelden van monografieén zijn Die Miinzprd-
gung im Herzogtum Niederlothringen (nrs. 84/85 en 100S) en The Monetary
Economy of the Netherlands, c. 69o—c. 760, and the Trade with England (nrs.
96 en 97).

In Bijlage 3a staat een overzicht van de uitgebrachte jaarboeken met de jaren
van verschijning en de redactieleden die bijgedragen hebben aan de totstand-
koming van het tijdschrift. Over een betrekkelijk lange periode — van 1995 tot
2008 — is sprake geweest van een onregelmatige verschijning en achterstan-
den. Het probleem kreeg volle aandacht tijdens bestuursvergaderingen en half-
jaarlijkse bijeenkomsten. Over de oorzaken en mogelijke oplossingen beston-
den (soms stevige) meningsverschillen. Bovendien compliceerden uiteen-
lopende omstandigheden een snelle oplossing. Uiteindelijk heeft extra inzet
van een uitgebreide en vernieuwde redactiecommissie de achterstanden kun-
nen wegwerken. De functie van voorzitter van de jaarboekcommissie is tot en
met 2008 nooit expliciet genoemd, feitelijk was dat steeds W. Op den Velde.
Hij is in 2009 opgevolgd door J.G.J.M. Benders. De tijdconsumerende taak
van eindredacteur kon nogal eens een knelpunt in het redactieproces binnen de
redactie vormen maar is steeds zonder ruis ingevuld.

De in de bijlage genoemde verschijnjaren hoeven overigens niet overeen te
stemmen met de momenten waarop het boek op de deurmat is gevallen. Het in
de colofon vermelde kalenderjaar is aangehouden, dat is het jaar van de eerste
drukproef. De behandeling van de proeven kan een ruime doorlooptijd vergen;
de uitgave 1995 is daarvan een extreem voorbeeld geweest: het is niet in 1997
maar in het voorjaar van 1998 aan de leden verstuurd.

Een ongewoon ‘jaarboek’ is de digitale heruitgave op DVD (2005-92) van de
tijdschriften en jaarboeken vanaf 1893 tot 2004. Het biedt voor studie en onder-
zoek een snelle toegang tot gegevens. De losse verkoop werd een kassucces.
In navolging van De Beeldenaar is in 2012 overgestapt op vierkleurendruk
(quadri). Vormgeving en druk waren vanaf 1995 in handen van N.V. Peeters te
Herent (BE). De vormgeving van de jaarboeken 100S, 102 en 103 is belange-
loos verzorgd door J. Moens (BE).

De productiekosten waren altijd geheel voor rekening en risico van het Genoot-
schap. De structurele financiering kwam uit de contributies, aangevuld met
een ‘collectief abonnement’ van 40 exemplaren door het KpK, later het Geld-
museum. Zij sponsorden daarnaast met gratis fotomateriaal. Sinds het beheer
van de numismatische collecties bij DNB is de vaste afname gestopt. Een sub-
stantiéle maar in hoogte wisselvallige inkomstenbron vormt de vrije verkoop
van de jaarboeken.

13
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Afb. 7. Een onderonsje, J.E.L. Pelsdonk () en J.G.J.M. Benders (r)

De Beeldenaar

De Beeldenaar is een niet meer weg te denken succesvol tijdschrift dat elke
twee maanden verschijnt voor zowel leden van het Genootschap en de Vereni-
ging voor Penningkunst als voor vrije abonnees. Uitgever is de gelijknamige
stichting waarin de beide verenigingen bestuurlijk participeren. Kijk je naar de
volledige reeks in de boekenkast (vanaf 1977) dan kun je niet vermoeden dat
het tijdschrift veel zorgen en spanningen heeft gebracht. Sinds oktober 2005 is
de kou uit de lucht. Vanaf 1993 deden zich financieringsproblemen voor door
stijgende drukkosten en teruglopende opbrengsten uit abonnementen en adver-
tenties. Daarbij was er een niet voor alle partijen bevredigende vergoeding voor
de operationele kosten van de hoofdredactie. Gelukkig was er een sponsor
(HBU) en injecteerden de twee moederverenigingen kapitaal om de continuiteit
te waarborgen. Op 1 januari 1994 is voor druk en vormgeving overgestapt van
Putto naar Orientaliste/Drukkerij Peeters te Herent (BE). Het btw-vraagstuk
diende zich aan maar kwam aanvankelijk niet tot een oplossing. Het zou tot
2005 duren dat de kwestie met de Belastingdienst werd geregeld. In mei 1996
trok het KpPK zich formeel terug uit het stichtingsbestuur, zijn steun en deelname
waren kennelijk niet meer noodzakelijk. Per 14 april 1997 traden nieuwe statu-
ten in werking: de voorzitter van het bestuur moest een van beide verenigingen
onafhankelijk persoon zijn.

14
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De positie van de stichting is lange tijd een twistappel geweest. Enerzijds was
het stichtingsbestuur gehouden aan een bedrijfseconomisch verantwoorde
exploitatie van het tijdschrift, anderzijds was de stichting financieel athankelijk
van de steun die de verenigingen boden. De vPk dacht mee, maar het Genoot-
schap was geneigd zich bemoeierig met de bladexploitatie op te stellen. Aan
de andere kant onthield het stichtingsbestuur regelmatig het verenigings-
bestuur van een tijdige en adequate feedback. Er kon zo gemakkelijk een sfeer
van onderling wantrouwen ontstaan, zeker wanneer problemen bij het verschij-
nen van het tijdschrift zouden ontstaan; en zo geschiedde. Een korte weergave
van een crisisperiode volgt hierna.

De stichting gaat in 1997 als boekuitgever optreden, hetgeen statutair is toegestaan
maar op dat moment door het Genootschapsbestuur (nog?) niet wordt gedragen.
In november 2000 overlijdt de hoofdredacteur J. van Geelen, zijn opvolger Luijt
heeft een eigen visie op het redactiewezen: de ‘-tigste’ keer is de zelfstandigheid
van de stichting in opspraak. Na diens vertrek neemt Purmer het hoofdredacteur-
schap waar, maar hij heeft kort daarop langdurig met ziekte te kampen. Twee
statutaire bestuurswisselingen in het Genootschap (voorzitter en vicevoorzitter)
doen zich voor. De problemen stapelen zich op: de penningmeester van de stichting,
die ook het adressenbestand beheert, overlijdt plotseling in de zomer van 2001. Er
wordt een beroep op Boezelijn gedaan maar P. van Dijk (geen lid), zoon van de
overleden penningmeester, neemt effectief het penningmeesterschap van de stich-
ting waar. De adressenadministratie komt terecht bij het secretariaat van het Munt-
museum. In januari 2003 is er een achterstand van drie nummers van De Beelde-
naar® Leden beginnen te morren. J. Letschert, medewerker bij het Muntmuseum,
neemt per 2003-2 de taak van hoofdredacteur op zich. Onderwijl gaat de fusie-
beroering tot vorming van het Geldmuseum als onderstroom in de gebeurtenissen
meespelen: directeur A. Wagenaar van het KPK, opvolger van Scharloo, vertrekt al
na een jaar op 1 januari 2003, een interim-directeur (K. Reichardt) neemt tijdelijk
waar tot 1 juli 2003, het moment van de komst van de gewenste ‘bouwpastoor’ in
de persoon van T. Kuipers.® In 2004 neemt A.A.J. Scheffers afscheid als voorzitter
van de stichting. Wanneer E.J.A. van Beek diens plaats inneemt wordt hij
geconfronteerd met de operationele organisatie van het blad de facto bij het nieuwe
Geld- en Bankmuseum. Een korte tijd is gepoogd een samenwerking tussen het
museum en de stichting te bewerkstelligen, maar de gehele entourage van het
museum in wording blijkt ongeschikt. Het gekaapte en beruchte wokkelnummer
van De Beeldenaar (2004-3) is de spreekwoordelijke druppel geweest."® Het in
2004 hervormd bestuur trekt uiteindelijk alles naar zich toe, herbenoemt Luijt tot
hoofdredacteur, herstelt de achterstand in de administratie, saneert de financién,
regelt de al jaren durende btw-kwestie en installeert kascommissies voor boeken-
controle. Vervolgens zijn afspraken gemaakt over de positie van de stichting in
relatie tot de verenigingen en is een redactiestatuut opgesteld. Kortom, in 2006
stond de trein terug op de rails.

Tegelijkertijd ook van drie jaarboeken.
Brief van de staatssecretarissen van Financién en van ocw aan de Tweede Kamer 20
Jjuni 1996 (zie Bijlage 6 betreffende het Geldmuseum).

1 Dit nummer werd buiten de Redactie, op initiatief en onder verantwoordelijkheid door
KNM en het Geldmuseum, uitgebracht.
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Een van oorzaken van de crisissituatie zou de vluchtigheid van bestuur kunnen
zijn. Berekend kan worden dat de gemiddelde zittingsduur van een bestuurder
bij de stichting in de praktijk slechts 4% jaar is geweest (statutair maximum is
6 jaar), de vergaderfrequentie ca. driemaal per jaar. Teamvorming is dan ver
weg, ervaring behoorlijk volatiel en correctief ingrijpen traag. In de bestuurs-
vergadering van het Genootschap op 30 oktober 2005 kwam bijvoorbeeld naar
aanleiding van bovenstaande kwestie de noodzaak aan de orde aan adequate
archiefvorming te doen om de overdracht van taken te verbeteren.

Er zijn weinig vernieuwingen in vormgeving van De Beeldenaar aangebracht.
In de tweede helft van 2009 werd proef gedraaid met de uitvoering in kleur.
De test verliep succesvol en in 2010 is definitief overgegaan op vierkleuren-
druk. In 2015 is, in navolging van het Jaarboek, begonnen met de digitaliseren
van de drie tijdschriften De Geuzenpenning, De Florijn en De Beeldenaar
voor jaargangen ouder dan vijf jaar. De bestanden zijn op de site van De Beel-
denaar geplaatst. U vindt in Bijlage 2 een overzicht van alle bestuursleden van
de stichting, in Bijlage 3b van de redactieleden, sinds 1992.

Stichtingen tot steun

Het doel van de op 20 maart 1982 opgerichte Stichting Nederlandse Penning-
kabinetten is het bevorderen van de numismatiek door het verwerven van
numismatische voorwerpen voor Nederlandse openbare verzamelingen en het
vervaardigen en verspreiden van publicaties op numismatisch gebied. De
stichting had vanaf het begin de status van een Algemeen Nut Beogende
Instelling en valt sinds 2012 onder de Culturele ANBI-regeling, dat wil zeggen
donaties zijn extra fiscaal aftrekbaar. Op 5 juni 1993 te Sittard heeft voorzitter
Van Beek kunnen meedelen dat inmiddels ter waarde van f'100.000,= “belang-
wekkende munten en penningen konden worden verworven ten behoeve van
musea en collecties.” Van al deze schenkingen is in De Beeldenaar regelmatig
verslag gedaan.

Na het overlijden van Van Gelder op 7 maart 1998 is het idee opgevat een jaar-
lijkse lezingencyclus op zijn naam te vestigen. In 2000 heeft zich dat ontwikkeld
tot een strategische visie om lezingen met thema’s op het snijvlak van numis-
matiek en sociaaleconomische wetenschappen te organiseren. Het initiatief
leidde ertoe dat vanaf 2002 tot op heden telkens in november een lezing plaats-
vindt in samenwerking met respectievelijk het KpK, het Geldmuseum en ten-
slotte DNB. Tot en met 2011 zijn van de lezingen de publicaties separaat uit-
gebracht, daarna als artikel verschenen in de jaarboeken van het Genootschap.
Aan de sprekers wordt een Van Gelder-penning — ontworpen door E. Varga —
uitgereikt, als dank ter herinnering aan het eervolle optreden. De volledige
teksten van de lezingen uit de periode 2002-2011 zijn in pdf-format vanaf de
website van het Genootschap te downloaden.
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Bestuurders van de snp zijn altijd
geworven binnen de Genootschaps-
leden, meestal (oud-)bestuursleden.
In 2005 werd geacht dat de positie
en rol van de stichting in de veran-
derende wereld zo sterk veranderd
waren dat het zinvoller zou zijn het
bestuur elders onder te brengen. Het
lag voor de hand het bestuur van het
Genootschap te benaderen. Beiden
vonden elkaar in een personele unie
Afb. 8. Van Beek wijst de weg in Sneek ~0m een synergie in beider doelstel-
(voorjaar 2002) lingen te realiseren. In 2009 werd
een Boekenfonds ingesteld om on-
der andere de bibliotheek van het Geldmuseum van middelen te voorzien om
de collectie met nieuwe publicaties te verrijken. Het initiatief was helaas geen
lang leven beschoren.
Bij de liquidatie van het Geldmuseum kwam een bedrag van ruim € 83.000
vrij dat aan de sNP werd geschonken ter financiering van zes projecten, onder
andere rond het digitaal beschikbaar stellen van literatuur. Sindsdien is het
belang van de stichting om de numismatiek wetenschappelijk te bevorderen
alleen maar toegenomen. De leden van de Van-Geldercommissie zijn in 2015
E.J.A. van Beek, J.M.W.G. Lucassen en C.J. Zuijderduijn. Om het bestuur te
ondersteunen in de realisatie van voorvermelde projecten heeft Gerritsen tijde-
lijk de functie van Commissaris SNp-projecten op zich genomen. Uitgebreid
oud en actueel sNp-nieuws is te vinden op de website van het Genootschap
http://www.koninklijkgenootschap.nl/snp.

Vanaf 1995 veranderde de museale wereld erg snel door de uitvoering van de
Wet verzelfstandiging rijksmuseale diensten. De nieuw opgerichte stichtingen
konden weliswaar zelf voor eigen rekening objecten voor hun collecties ver-
werven maar dat wilde nog niet zeggen dat hun middelen daarvoor toereikend
waren. Er ontstonden in den lande initiatieven om nieuwe ‘“verenigingen
vrienden van ...” op te richten om de musea te steunen bij de aankoop van
objecten en de exploitatie van activiteiten. De heer P.J.A.T. Loyson had in
1995 idee€n om een nieuw fonds met sponsorgelden op te richten. Gesprekken
met het Genootschap kwamen op een dood spoor: het zou concurrentie bete-
kenen voor de sNp. Een ander initiatief kwam van de zijde van het NMM. In
1997 werd op initiatief van oud-muntmeester C. van Draanen en conservator
van het Muntmusem Scheffers een nieuwe stichting, genaamd “Vrienden van
het Nederlands Muntmuseum”, opgericht, een meer ‘populaire’ variant van de
SNP. In De Beeldenaar 2009-4 (pp. 187-188) staat een interview met J.P. Six,
toenmalig voorzitter van de vrienden. Binnen nog geen jaar hadden zich, vol-
gens zijn zeggen, al 850 vrienden-donateurs aangemeld. Deelname gaf allerlei
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rechten: geschenken zoals de jaarpenning, deelname aan bijeenkomsten, kor-
tingen op de museumjaarkaart, boeken en een abonnement op de Muntpers etc.
De minimale donatie bedroeg destijds f 25,=. Vele kleine bedragen genereren
een behoorlijke som aan geld. Uit de opbrengsten van de bijdragen werden aan-
kopen van bijzondere stukken ten behoeve van het Muntmuseum gesubsi-
dieerd, een doelstelling overeenkomstig de SNp. In het genoemde interview
was een nog optimistische voorzitter aan het woord: 650 vrienden. Eind 2011
was het aantal gedaald tot 384. Ze konden de sluiting van het museum niet
verhinderen. Inmiddels heeft de Stichting Vrienden van het Geldmuseum zijn
vrienden gevraagd om vriend te worden van de Stichting Vrienden van Teylers
Museum te Haarlem.

Public Relations (PR)

Het Genootschap is altijd trouw op de jaarlijkse Holland Coin Fair (HCF)
vertegenwoordigd geweest, al vanaf het begin van dit beursinitiatief in 1986.
De bedoeling was propaganda te voeren voor de vereniging, nieuwe leden te
werven, informatie te verstrekken, numismatische objecten te determineren en
jaarboeken te verkopen. Er werd een kleine tentoonstelling van numismatica
in een vitrine aan de stand verbonden. Later is deze aandachtstrekker achter-
wege gelaten. De komst van Cretier in het bestuur in 1999 gaf een duidelijke
impuls aan allerlei PR-activiteiten. Aan de Genootschapsnaam werd voor
uitingen naar buiten een duidelijk beeldmerk herintroduceerd, een konings-
kroon met vijf beugels, waarvan het ontwerp in 2013 via een internetprijsvraag
werd vernieuwd.!! Op de bijeenkomsten en de beurzen verscheen in 2002 een
fraaie, demontabele achterwand, het Jaarboek werd in een nieuw jasje gesto-
ken, folders werden vervaardigd en er kwam een website met promotionele
elementen. In 2003 werd aan de deelname aan de HCF een tweede beurs toege-
voegd, de Noordelijke Munt Manifestatie te Assen. Daarbij is een derde beurs
te Herentals (BE) gekomen. Aldus is ‘spontaan’ een team van (ex-)bestuurs-
leden ontstaan dat drie keer per jaar acte de présence geeft op beurzen. In 2011
werden banieren aangeschaft ter vervanging van het inmiddels versleten wand-
bord. Het logo, het vertrouwde kroontje, kreeg een facelift.

De wervings- en verkoopresultaten zijn vrij wisselend gebleken. Een duurzaam
besluit tot toetreding tot het Genootschap vergt meestal enige rijping; spon-
tane, snelle beslissingen worden even snel teruggedraaid. Belangrijker voor de
continuiteit van het Genootschap is dat elk lid aan PR doet.

De instelling van een International Advisory Board sinds het Jaarboek 2011
past eveneens in de gekozen PR-strategie van het bestuur, over onze land-
grenzen heen.

" Tot en met 1974 werd de symbolische pijlenbundel met het devies CONCORDIA RES
PARVAE CRESCUNT als logo gebruikt. De pijlenbundel is verdwenen maar de lijfspreuk is
door het Genootschap behouden.
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Afb. 9. Geleerd Gesprek tijdens de HCF 2000:
D. Purmer (1), HW. Jacobi (m) en A.A.J. Scheffers (r)

Financiéle aangelegenheden
De contributies in euro voor de leden waren in de afgelopen 235 jaar als volgt
(herrekend, indien van toepassing)

Vanaf Binnenland Europa Wereld
1991 31,75 31,75 31,75
1996 36,30 36,30 36,30
2000 40,85 40,85 40,85
2002 40,= 45.= 50,=
2009 45.= 50,= 55.=
2014 50,= 55= 60,=

leden <30 jaar 25,=

Voor een inzicht in en overzicht van de ontwikkeling van de belangrijkste
kostenelementen van de vereniging, te weten het Jaarboek en het collectieve
abonnement op De Beeldenaar, staan respectievelijk in Schema 3 en Schema 4
grafisch de voortschrijdende vijfjaargemiddelden van de kosten van de beide
tijdschriften. De toevallige afwijkingen per jaar zijn zo significant dat jaar-
lijkse cijfers niet zinvol zijn. Vanaf 2007 is sprake van een scherpe opwaartse
beweging. De oorzaak ligt in de gestegen verzendkosten. We zien de stijging
van de productiekosten van de twee tijdschriften in de pas lopen met de lande-
lijke inflatie van 154% in de periode 1990-2014 (ook in voortschrijdende vijf-
jaargemiddelden), te weten die van het Jaarboek 153% en De Beeldenaar 150%.
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Schema 3 — Voortschrijdende vijfjaargemiddelden
van de kosten van het Jaarboek in euro
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Schema 4 — Voortschrijdende vijfjaargemiddelden
van de kosten van De Beeldenaar in euro
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Numismatische kringen

De groep van regionale, numismatische verenigingen die ‘de doelstellingen
van het Genootschap’ nastreven telt sinds 2011 nog zestien kringen. Het onder-
linge karakterverschil is groot: veel lezingen met weinig ruil/handel versus
veel ruil/handel met weinig lezingen. In 1991 konden negentien kringen geteld
worden. Door fusie en opheffing vanwege gebrek aan (bestuurs)leden en ver-
minderde belangstelling zijn drie kringen verdwenen.

Om het Florijnfonds' van het Genootschap een nuttige bestemming te geven
werd in de tweede helft 1997 door de Werkgroep Kringen, voortgekomen uit
de Federatie van Numismatische Kringen, een prijsvraag uitgeschreven voor
het beste numismatisch artikel. In 1999 is de daaraan gekoppelde Florijnprijs
uitgereikt aan drie inzenders: A. van Herwijnen, C.G.J. Pannekeet en J. Heim-
gartner. De aanvankelijke bedoeling was de prijsvraag driejaarlijks te herhalen
maar dat is niet gelukt.

Afb. 10. Impressie van de Contactdag Kringbesturen 2006 te Amersfoort

2 Het liquidatiesaldo van het numismatische periodiek De Florijn, dat in 1977 samen met
De Geuzenpenning is overgegaan in De Beeldenaar.
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Tot 2005 was volgens de jaarverslagen van het Genootschap formeel nog
sprake van een Werkgroep Kringen, maar materieel bestond de werkgroep niet
meer. De voorzitter Boezelijn moest het in zijn eentje rooien, verzorgde ijverig
de Nieuwsbrief en de periodieke Sprekerslijst voor de kringen, en hij organi-
seerde de jaarlijkse bijeenkomst van kringvoorzitters voor informatie-uitwisse-
ling en allerlei initiatieven. Door internet verloor de Nieuwsbrief zijn bete-
kenis. Het voorzittersoverleg kreeg steeds meer last van bloedarmoede door
een te geringe aandacht van de zijde van de kringen zelf. De Sprekerslijst, een
overzicht van potenti€le sprekers voor lezingen, bleef daarentegen aan een
brede behoefte onder de kringen voldoen. In de jaren 2006-2009 is op initiatief
van het Genootschap met nieuw elan en ideeén elk jaar een Contactdag Kring-
besturen georganiseerd, maar de belangstelling zakte wederom in en bleef bij
een te klein aantal kringen om de nodige moeite en kosten van organisatie
ervoor te blijven spenderen. Tijdens de laatste bijeenkomst op 4 april 2009 te
Zutphen werd overigens een geanimeerde brainstormsessie gehouden over de
sterke en zwakke eigenschappen van het Geldmuseum en de gekoesterde ver-
wachtingen omtrent het nieuwe instituut. Een samenvatting van de discussie is
destijds aan de Gebruikerscommissie van het museum ter hand gesteld.

Voorjaars- en najaarsbijeenkomsten”

Het is niet overdreven te stellen dat de voorjaars- en najaarsbijeenkomsten van
het Genootschap hoogtepunten van beleving zijn. Dat waren ze in 1992 en dat
is nog steeds zo. Om ze tot een succes te maken, hebben de opeenvolgende
besturen, zoals hierboven al gezegd, aan de organisaties veel zorg en aandacht
besteed. Vanaf september 2002 werden de dagen gehouden op de laatste zater-
dag van april en september, tenzij op diezelfde zaterdag een nationale feestdag
zou vallen. De plaatsen waren afwisselend en werden gekozen uit locaties die
numismatisch, archeologisch, historisch, politiek of cultureel iets te bieden
hebben; een relatie met munten, penningen of geld anderszins is gauw gelegd.
De betrokkenheid van de leden is steeds groot geweest. Onderzoek heeft aan-
getoond dat circa 45% van de leden op de convocaties reageerde.

De dagagenda’s bestonden standaard uit een welkom, huishoudelijke vergade-
ring, enkele lezingen, een lunch, thee en koffie, een bezichtiging/rondleiding
en ten slotte voor de liefhebbers een afsluiting met een happy hour en geza-
menlijk diner. Tijdens de vergadering werd aandacht geschonken aan de over-
leden (ere)leden en leden van verdienste. Een enkele keer zijn op initiatief van
het Genootschap koninklijke onderscheidingen uitgereikt. Vermeldenswaardig
is de bijeenkomst van 7 oktober 2006 te Lelystad waarop door burgemeester
M. Horselenberg aan drie leden (Van Beek, Boezelijn en Purmer) elk de ridder-
onderscheiding in de Orde van Oranje-Nassau is uitgereikt.

B Van de in De Beeldenaar verschenen verslagen zal in 2017 door Boezelijn een afzonder-
lijke compilatie worden uitgebracht.
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De bijeenkomsten zijn ideale gelegenheden geweest om te netwerken en infor-
matie uit te wisselen, geschikt voor zijdelingse besprekingen en allerlei uit-
stapjes: “dan bruiste het Genootschapsleven als goede champagne in het glas”.
Soms moest ook gemord worden, maar dat was dan over de lunch. De kwali-
teit van de horeca was niet altijd in overeenstemming met de prijs en beloften
werden soms onvoldoende nagekomen. Schema 5 toont de ontwikkeling van
bijdragekosten per deelnemer. De fluctuaties in prijs waren groot. Vanaf 2009
is het beleid gericht op een vaste bijdrage per deelnemer.

Het stijf-burgerlijke karakter van vroeger is steeds meer verlaten en de onder-
linge contacten, met de achterban erbij, zijn losser en gemakkelijker geworden.
Door de ICT zijn niet alleen de convocaties met afbeeldingen verfraaid maar
ook de lezingen met behulp van beamers en powerpointpresentaties; diapro-
jectoren zijn een zeldzaamheid geworden. Nadeel van de nieuwe technologie
is de makkelijke insluiping van tekstuele en administratieve slordigheden
(kopieerduiveltjes). De namen op de presentielijsten in de verslagen zijn daar-
entegen door een koppeling met de adressenlijst minder foutgevoelig maar wel
uitgebreid met de volledige — feitelijk niet ter zake doende — titulatuur.

In Bijlage 5 staat een tabellarisch overzicht van alle gehouden bijeenkomsten
met de data, locaties, lezingen en sprekers. Voor de reportages van de bijeen-
komsten kan de lezer terecht in afzonderlijke artikelen in De Beeldenaar.

f - it : > ¢ B s
Afb. 11. Een feestelijke en exotische maaltijd in Bronbeek te Arnhem
(voorjaar 2010)
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Schema 5 — Kosten bijdrage bijeenkomsten in euro
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Commissie 2017, een feestelijk 125-jarig bestaan

Op donderdag 4 september 2014 werd op haar eerste vergadering de Com-
missie 2017 geinstalleerd, bij uitstek de gelegenheid om te brainstormen over
de feestelijke invulling van het 125-jarig bestaan van het Genootschap.™
Uiteindelijk konden na enige besprekingen acht speciale projecten die haalbaar
werden geacht worden vastgesteld: jubileumcongres, numismatische canon,
online numismatische bronnengids, uitgifte giet- en slagpenning annex post-
zegel, beeldboekje numismaten, referentiedatabase penningen, 25 jaar Genoot-
schapsgeschiedenis en ten slotte een serie thema-artikelen in De Beeldenaar.
Tijdens de halfjaarlijkse bijeenkomsten werd door de voorzitter steeds aan de
leden verslag gedaan van de voortgang van deze projecten.

Het Geldmuseum, een klassieke tragedie

“Niet grappig” kopte venijnig het voorwoord van de hoofdredacteur van De
Beeldenaar 2012-2 naar aanleiding van de bezuinigingsoperaties bij het nog
jonge Geldmuseum in december 2011. Na al een reorganisatie in 2008 werd nu
nagenoeg de gehele wetenschappelijke staf van ‘Collecties & Onderzoek’ op-
geheven om het educatieve, museale onderdeel te redden. De gebeurtenissen
volgden het verloop van een Griekse tragedie met een onafwendbaar noodlot,

4 Leden: L. Boezelijn, A. van Herwijnen (voorzitter), H. Gerritsen, J. Lingen, S. van Mid-
delkoop-de Wit (secretaris), T.P.J. Nissen, D.M. Purmer en J.L. de Vries.
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zo bepaald door de drie schikgodinnen: nu de founding fathers. Het hellende
vlak waarop het museum in 2004 was gesticht zorgde spoedig voor de totale
ondergang, op 1 november 2013 sloot het de deuren.

De gebeurtenissen rondom het Geldmuseum, waarin de drie traditionele instel-
lingen met hun collecties en activiteiten op het terrein van de munt- en penning-
kunde moesten worden samengebracht, hebben voor veel commotie gezorgd,
niet alleen onder bestuur en leden van het Genootschap, maar in heel numis-
matisch Nederland. Het buitenland keek met enige verbijstering toe hoe het op
vijf na rijkste land ter wereld" met een even rijke monetaire historie zo cynisch
kon zijn om zijn enig numismatisch-wetenschappelijk instituut op te heffen.
Zoals gebruikelijk bij reorganisaties/verbouwingen van musea en aanverwante
instellingen wordt de deur voor een aantal jaren op slot gedaan en vervolgens
met feestelijke bombarie voor het publick weer geopend. Aldus werden na drie
jaren van metamorfose de poorten van het nieuwe museum in mei 2007 ge-
opend. In die tussentijd waren de collecties veilig in depot geborgen en ontoe-
gankelijk voor raadpleging, studie, onderzoek en bruikleen. Dat met de nieuwe
publiekgerichte opzet afstand werd genomen van een traditioneel kabinet met
een statische expositie van munten en penningen paste in beginsel goed in het
nieuwe cultuurbeleid van de overheid. Dat een relatie is gelegd met de
maatschappelijke functie van munten — geld — en dat ook een zeker educatief
entertainment werd ingebracht waren ontegenzeggelijk sterke en vernieu-
wende punten. Maar er was tegelijkertijd ook forse kritiek op het te hoge fun-
gehalte, de doorgeslagen balans naar interactie en de digitale speeltuin (‘edu-
tainment’).'6 Uiteraard was er ook enige opluchting: de zeer belangrijke numis-
matische bibliotheek was weer open, het NUMIs-project kreeg enige stuwing,
op afspraak waren de conservatoren in staat en bereid objecten te tonen. Vrij-
willigers zetten zich in om met enthousiasme het museum verder te helpen.
Maar het beheer van de historische collectie en de museale opwaardering tot
een monetair-numismatisch kenniscentrum kwamen er bekaaid af. Het jonge
Geldmuseum zat opgezadeld met een hybride beleidsopdracht: vernieuwende
publiekstaken versus een wetenschappelijk instituut met een ontoereikende
financiéle basis en een uiteindelijk ongeinteresseerde overheid.

Het Genootschap dat, gezien zijn achterban, zich onbescheiden de belangen-
vertegenwoordiger van de numismaten — professioneel of als expert-amateur —
zou mogen noemen, is nimmer gehoord tijdens de oprichting. Wel waren na de
opening een Wetenschapsraad (NB. zonder een numismaat!) en een Gebrui-
kersraad ingesteld. In het laatste college hadden enkele éminences grises van
het Genootschap zitting. Volgens deelnemer Herman Gerritsen was de functie
“vooral informatie-uitwisseling, het museumbeleid werd sterk gestuurd door
het meerjarenplan”. In de Programmaraad per 1 januari 2010 zat nog slechts

5 https://www.allianz.nl/allianz/nieuws/nieuws2015/globalwealth2015, bezocht in novem-
ber 2015. Publicatie: 29-09-2015.
6 Vera Ros (2007) Geldmuseum ‘Waar zijn de penningen?” Museumtijdschrift, 48-49.
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een enkel Genootschapslid a titre personnel Van Beek. Het aantal vergade-
ringen bleef gering en daardoor weinig effectief, om met de wanhopige woor-
den van Herman te spreken: “De frustratie dat je vanaf 2005 al voelt dat het
niet goed gaat — inhoudelijk niet en qua profilering — en dat je daarvoor bij
diverse betrokkenen te weinig gehoor vindt. In 2007-2008 met de instelling
van de Gebruikersraad kreeg ik weer hoop, maar ook dat was achteraf onvol-
doende gerechtvaardigd.” Het totaalconcept was van begin af omstreden, de
financiering slecht geregeld, de overheid weinig geinteresseerd in het project:
een jaar na de feestelijke opening, in 2008, moest het personeelsbestand al met
zes medewerkers (4,8 fte’s) worden verminderd, nam directeur T. Kuipers
afscheid en volgde mevrouw H. Buijs hem op. De visitatieccommissie van de
Raad voor Cultuur schreef in 2010: “De commissie is de mening toegedaan dat
men het museum heeft laten zwemmen”. Eind 2011 was het exit voor negen
medewerkers van hoofdzakelijk Collectie & Onderzoek. Alle speelkaarten
werden vervolgens gezet op financiéle educatie van de jeugd, het aantrekken
van publiek, overeenkomstig de Cultuurnota van het kabinet in 2011.

Wat kon het Genootschap na de schok in december 2011 doen? Een crisisteam
oprichten, een handtekeningenactie op touw zetten, petities indienen, sponsoren
aanzoeken, de politick wakker schudden; idee€n lanceren om een lobby op te
zetten en vrijwilligers in te schakelen. Een motie in de Tweede Kamer haalde
niets uit. In mei 2013 viel definitief het doek voor het overheidsexperiment
Geldmuseum. Het genoemde crisisteam, officieel Adviescommissie van het
Geldmuseum (AcGM), bestaande uit de heren Van Beek, Gerritsen, Lingen en
Lucassen, was nog operationeel van januari 2012 tot december 2013. In de eind-
fase heeft de commissie een cruciale rol gespeeld bij het binnenhalen van een
aanzienlijk sponsorbedrag voor de sNp.

De balans van het achttien jaren durende project is ruim acht jaar ambtelijke
voorbereiding, ruim drie jaar ‘transformatie’, zes-en-een-half jaar een opera-
tioneel bedrijf en vijf (interim)directeuren versleten! In edities van De Beelde-
naar van 2012 en 2013 is ruim aandacht aan de gebeurtenissen gewijd, op de
halfjaarlijkse bijeenkomsten van 2012 en 2013 zijn door de voorzitter van het
Genootschap en de directeur van het Geldmuseum verklaringen gegeven en
ontwikkelingen geschetst. Gezien de draagwijdte en nagalm van de klap op het
museum is het zinvol hier nogmaals aandacht aan deze museumgeschiedenis
te besteden. Om het gevaar te vermijden in herhalingen te vervallen is gekozen
om de saillante passages van de Tweede Kamerstukken en de rapporten van de
Raad voor Cultuur (RvC) zelf aan het woord te laten zodat de lezer zoveel
mogelijk de originele informatie krijgt (Bijlage 6). Men zal kunnen constate-
ren dat de overheid zich zo tegenstrijdig en onverschillig ging opstellen dat het
voor de museumdirectie vechten tegen de bierkaai werd.

Hoewel Financién penvoerend ministerie is geweest, kan dat niet alleen ver-
antwoordelijk voor het debacle worden gesteld. Aan de randvoorwaarden en
uitgangspunten van de fusie is nooit voldaan. In de jaren 2001/2003 werd
nagelaten tijdig op de rem te trappen: “beter ten halve gekeerd dan ten hele
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gedwaald.” De RvC gaf in haar adviesrapport van 11 november 2005 aan
minister Van der Laan feitelijk al een negatief statement af over de wenselijk-
heid van de uitvoeringsplannen en — achteraf gezien — een gericht schot voor
de boeg van het oordeel in de brief van 17 mei 2012 dat mede tot de scherpe
beslissing van ocw leidde om de subsidie drastisch terug te schroeven. Het
Ministerie van Financién trok uiteindelijk de stekker eruit. Het politieke credo
van verzelfstandiging, focus op publiekstaken en vernieuwende, culturele vita-
liteit uit de jaren negentig van de vorige eeuw werd hiermee de facto failliet
verklaard."

Ten slotte gebiedt de eerlijkheid te vermelden dat het nieuwe museum tijdens
zijn bestaan ruimhartig het Genootschap operationeel is blijven faciliteren: een
vaste afname jaarboeken, gratis opslagcapaciteit, foto’s van objecten, vergader-
ruimte, printwerk, e.d.; en vooral niet te vergeten de sponsoring van de Van-
Gelderlezing, een gezamenlijk project van de sNp en het Geldmuseum. Een
belangrijk voordeel daarbij was dat medewerkers diverse functies bij het
Genootschap hebben bekleed. De onderlinge verstandhouding is daarbij altijd
uitstekend gebleven.

Nationale Numismatische Collectie

De Nederlandsche Bank adopteerde wat gered moest worden: het beheer van
de numismatische collecties, de bibliotheek en de vondstendatabase NUMIS.
“Daarmee kon de voor Nederland unieke en één van de meer vooraanstaande
collecties ter wereld bijeen gehouden worden”, zo schrijft DNB. De verwach-
ting bij de verzamelaar om op korte termijn een open museum te krijgen bleek
te hoog gespannen. Het eerbiedwaardige instituut dat de zorg heeft over de
financi€le stabiliteit en toezicht op financiéle instellingen heeft voor een andere
route en insteek gekozen. Het beseft zeer dat een voor het publiek onzichtbaar
erfgoed zijn betekenis verliest maar wil uitdrukkelijk de museale functie er-
buiten houden. DNB wil die doelstelling bereiken door digitale ontsluiting van
de collectie door middel van een online-repository (collectiedatabase), ruim-
hartige en actieve bruikleen, toegang voor wetenschappelijk onderzoek en
algemene tentoonstellingen in het bezoekerscentrum. Maar eerst moet het
achterstallig onderhoud worden weggewerkt, de administratie op orde zijn zo-
als zij als toezichthouder ook van anderen verlangt. Herman: “de facto breekt
hier de geringe visie en aansturing van collectiebeheer en -registratie in de
Geldmuseumperiode op. Het wegwerken van achterstanden is belangrijk maar
tegelijkertijd voor de geéngageerde verzamelaar en amateur-onderzoeker teleur-
stellend, want die ziet al ruim twee jaar niets.” Hij vindt voorts dat de NNC er
verstandig aan zou doen om dit gewoon met de achterban te bespreken, door

" Een gelijkwaardig initiatief Secureon — volgens de RvC — werd in juli 2007 afgebroken
(hitp://www.politiemuseum.nl/nieuws.php 2id=18).
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openheid over de voortgang te geven in bijvoorbeeld De Beeldenaar en/of door
het mobiliseren van deskundige Genootschapsleden voor ontsluiting van de
collectie. Openheid naar buiten en het betrekken van derden is in de Bank-
bedrijfscultuur evenwel nog een lastig begrip. Er is inmiddels wel een regulier
overleg tussen de NNC-codrdinator van DNB en het Genootschap tot stand
gekomen en goede hoop dat het monetair-numismatisch vakgebied met deze
instelling weer op de Nederlandse kaart komt, uiteindelijk ook voor de verza-
melaar. Verder valt de grote bereidheid op om materiaal, bijvoorbeeld bruik-
lenen voor tentoonstellingen elders en foto’s van objecten voor allerlei publi-
caties, ter beschikking te stellen.

Dankwoord
Bij de realisatie van dit artikel ben ik veel dank verschuldigd aan Boezelijn
voor het arbeidsintensieve verzamelen van vele gegevens in het bijzonder die

van de halfjaarlijkse bijeenkomsten.

Voor het ter beschikking stellen van de foto’s gaat mijn dank uit naar Cretier.
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Bijlage 1 — Bestuursleden Genootschap gedurende de periode 1992-2016

Jaar Voorzitter Vicevoorzitter Secretaris Penningmeester Assessor
1992/1993 J. Lingen J.C. Enters J.J. Grolle C. van Hengel D. Purmer
1993/1994 J. Lingen J.C. Enters J.J. Grolle R. Flothuis D. Purmer
1994/1995 D. Purmer M. Scharloo H.A. Groenendijk R. Flothuis P.F. Drenth
1995/1996 D. Purmer M. Scharloo H.A. Groenendijk R. Flothuis P.F. Drenth
1996/1997 D. Purmer M. Scharloo H.A. Groenendijk R. Flothuis P.F. Drenth
1997/1998 D. Purmer M. Scharloo H.A. Groenendijk L. Boezelijn P.F. Drenth
1998/1999 D. Purmer M. Scharloo H.A. Groenendijk L. Boezelijn G.P. Sanders
1999/2000 D. Purmer M. Scharloo E.T.E. Cretier L. Boezelijn G.P. Sanders
2000/2001 D. Purmer M. Scharloo E.T.E. Cretier L. Boezelijn G.P. Sanders
2001/2002 N.E Weijer M.L.E van der Beek  E.T.E. Cretier L. Boezelijn G.P. Sanders
2002/2003 N.E Weijer M.L.E van der Beek  E.T.E. Cretier L. Boezelijn E. van der Kam
2003/2004 N.E Weijer M.L.E van der Beek  E.T.E. Cretier L. Boezelijn E. van der Kam
2004/2005 J.C.vander Wis M.L.E van der Beek  E.T.E. Cretier L. Boezelijn J.G.J.M. Benders
2005/2006  J.C.vander Wis M.L.E van der Beek  E.T.E. Cretier D.M. Purmer T.P.J. Nissen
2006/2007  J.C.vander Wis M.L.E van der Beek J.E.L. Pelsdonk D.M. Purmer T.P.J. Nissen
2007/2008  J.C.vander Wis k- VARASN ypp peisdonk  D.M. Purmer TPJ. Nissen
20082009 J.C.vanderWis  bC-VARASN - ypp peisdonk  D.M. Purmer TPJ. Nissen
2009/2010  J.C.vander Wis k- VARAN - ypp peisdonk  D.M. Purmer TPJ. Nissen
2010/2011 H. Gerritsen M. Bloemendal J.E.L. Pelsdonk D.M. Purmer T.P.J. Nissen
2011/2012 H. Gerritsen M. Bloemendal J.E.L. Pelsdonk T. Opdam A.B.M. ter Woerds
2012/2013 H. Gerritsen M. Bloemendal ~ C.D.O.J. Teulings T. Opdam A.B.M. ter Woerds
2013/2014 H. Gerritsen M. Bloemendal ~ C.D.O.J. Teulings T. Opdam A.B.M. ter Woerds
2014/2015 H. Gerritsen M. Bloemendal ~ C.D.O.J. Teulings T. Opdam R.H.A. van Oosterhout
2015/2016 H. Gerritsen M. Bloemendal ~ C.D.O.J. Teulings T. Opdam R.H.A. van Oosterhout
2016/2017 M. Bloemendal %ﬁiﬁ’r‘h\(ﬁ? C.D.O.J. Teulings T. Opdam L.M.A. Lennaerts
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Bijlage 2 — Bestuursleden Stichting De Beeldenaar gedurende 1992-2016
per primo van het kalenderjaar

Namen

H.W. Jacobi

D. Purmer

C. van Hengel

F. van Puijenbroek
M. Scharloo
N.J.A. Visser

S. Streekstra

R. Flothuis

A. Pol

P.F. Drenth

Y. Tinga

B. van Dijk*

L. Tilanus

A.AJ. Scheffers
G.P. Sanders
E.J.A. van Beek
J.G.J.M. Benders
E. van der Kam

W. van Aken

P. van Dijk (geen lid)
T. Bunjes

T.PJ. Nissen
Secretariaat NMM**
N.F. Weijer
A.B.M. ter Woerds
P.L.H. Geraads

H. Verschoor

K.A. Soudijn

J.L. de Vries
R.H.A van Oosterhout
C. Vegter

D. van Daalen

* adressenadministratie, vanaf medio 1996 ook penningmeester
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Bijlage 3A — Redactieleden Jaarboek

1997/

Jaarboekjaar 1992 1993* 1994 1995 1996 98 1999 2000 2001 2002
Jaarboeknummer 79-1/2 80 81 82 83 84/85 86 87 88 89
Verschenen in 1997 1999 2000 2001 2003 2005 2006
Redactieadres KPK KPK KPK KPK KPK KPK KPK KPK Privé Privé
Namen

H. Enno van Gelder v

G. van der Meer v v v

W. Op den Velde v v v v v v v v v v
D. Purmer v v v v v v v

H.J. van der Wiel v

E.J.A. van Beek v v v v v v v v v
J.J. Grolle v v v v v

A. Pol v v v v v v v
N.L.M. Arkesteijn v v v
M.L.F. van der Beek v v v

E. van der Kam

W.P.C. van den Nieuwenhof
T.P.J. Nissen

J.G.J.M. Benders

F. Kemmers

T. Opdam

M. Bloemendal

L.M.A. Lennaerts

J.AM.A. Moens

* korte tijd ook H.W. Jacobi
@ = eigen e-mailbox
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in de periode 1992 tot en met 2016

2006/ 2009/
2003 2004 2005 07 2008 10 2011 2012 2013 2014 2014 2015 2016

90 91 92  93/94 95 96/97 98 99 100 100S 101 102 103

2007 2007 2008 2009 2009 2010 2011 2013 2013 2014 2014 2015 2016
GBM GBM GBM GBM @ @ @ (G} (G} @ @ @ @

<
<
<
<
<
<
<
<
<

) Y Y Y Y
N N N R
N Y Y
N N N R

Y Y Y Y Y
v v v Y
v
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Bijlage 3B — Redactieleden De Beeldenaar
Per primo van

Jaargang 1992 1993 1994 1995 1996 1997 1998 1999 2000 2001 2002 2003
Namen

A.J. de Koning, hr* v v Yy v -

J. van Geelen, hr - v v v v Y -

J. Luijt, hr Y
D. Purmer, hr - v VY
J. Letschert, hr -
J.E.L. Pelsdonk, hr

J. Luijt

N.L.M. Arkesteijn v v Yy Yy Y Y -

M.L.F. van der Beek v v v v v v v v v v Y Y
H.A. Groenendijk v v Y v v v v Y Y -

J. Limperg v v Y Y v v v v Y Y Y Y
K.A. Soudijn v v v v Y v v v Y Y Y -
B.J. van der Veen - v v v v v v v v Y
A.J. de Koning - Y - -
P.A.M Belién - v Y Y Y Y Y
G.P. Sanders - v -

R. Van Laere v v v v Y

H.G.C.J. Bogaers -
J.E.L. Pelsdonk -
J.C. van der Wis -

L. Boezelijn

W.P.C. van den
Nieuwenhof

C.M.A. Akkers, secr. -
K. van den Boomgaard -
E. van der Kam -
J. Letschert -
L. Nijland

H.A. van der Vorst

F. Biesiot

T. Senders

J. van der Meer Mohr

* hr = hoofdredacteur
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in de periode 1992 tot en met 2016
het kalenderjaar

2004 2005 2006 2007 2008 2009 2010 2011 2012 2013 2014 2015 2016

R RN SR R R O O SR NS
S SRR U
R NSRS

R R U SR
R R U SRR
RS
RS
RS
RS
RS
RS
RS
RS

<

<

<

<
RS

RS
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Bijlage 4 — Verstrekte onderscheidingen in de periode

1992 tot en met 2016; overzicht erelidmaatschappen

Gouden literatuurpenning

1992 Gelder H.E. van
Zilveren literatuurpenning

1998 Boegheim L.M.J.

2012 Ilisch P.

Zilveren penning van verdienste
1992 Wiel H.J. van der
1992 Berghaus P.

1992 Naster P.

1992 Boegheim L.M.J.
1995 Meer G. van der
2011 Arkesteijn N.L.M
2012 Lingen J.

Bronzen penning van verdienste
1992 Berkman J.

1992 Speyer E. A M.
1992 Eekels- Wiegel A.
1992 Dussen J.W. van der
1992 Op den Velde W.
1992 Meesters J.H.G.
1992 Gelder E. van
1994 Lingen J.

1994 Grolle J.J.

1996 Koning A.J. de
1998 Von Kleist C.-E. (DE)
2001 Scharloo M.

2001 Purmer D.

2004 Weijer N.F.

2005 Boezelijn L.
2006 Cretier E.T.E
2011 Nissen T.P.J.
2011 Purmer D.M.
2012 Pelsdonk J.E.L.
2014 Luijt J.-J.

2015 Passon T.D.H.J
2016 Scheffers A.A.J.
2016 Dethlefs G. (DE)
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Sinds
1959
1959
1965
1966
1966
1968
1970
1974
1984
1988
1992
1992
1992
1992
1999
2002
2003
2006
2009
2010
2014

T
2006
2008
1993
2012
2000
2001
1992
1998
2014
1994
2002

2016

Ereleden

Grierson P. (UK)
Lafaurie J. (FR)
Weiler A.C. von
Berghaus P. (DE)
Zadoks-Josephus Jitta AN.
Wittop Koning W.A.
Bemolt van Loghum Slaterus A.J.
Gelder H. Enno van
Meer G. van der
Wiel H.J. van der
Koning J.

Hatz G. (DE)
Metcalf D.M. (UK)
Spufford P. (UK)
Lingen J.

Beek E.J.A. van
Grolle J.J.

Purmer D.

Op den Velde W.
Wis J.C. van der
Ilisch P. (DE)
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Bijlage 5 — Overzicht bijeenkomsten en lezingen 1992-2016
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Bijlage 6 — Het Geldmuseum, een Klassieke Tragedie
Saillante punten uit de geschiedenis van het Geld- en Bankmuseum'

Brief van de staatssecretarissen van Financién en van ocw aan de Tweede Kamer
20 juni 1996 (24400IXB, 31)

Na voorbereidende werkzaamheden, onderzoek door en advies (d.d. december
1995) van de op 3 mei 1995 ingestelde commissie Geld- en Bankmuseum onder
voorzitterschap van Prof. dr. M.J.L. Jonkhart, is ..... overeenstemming bereikt
over de oprichting van een stichting die het Geld- en Bankmuseum (GBM) gestalte
moet geven ..... De op te richten stichting zal de collecties van de drie deelnemers
beheren en een museaal beleid formuleren. Het bestuur van de stichting zal een
«bouwpastoor» benoemen ..... De hoofdlocatie zal zich in Amsterdam bevinden,
de tweede locatie is die van het huidige «Nederlands Muntmuseum» dat is
gehuisvest in het gebouw van De Nederlandse Munt N.V. in Utrecht ..... De
definitieve realisatie heeft ..... als randvoorwaarde dat de exploitatie van het GBM
voor de overheid budgettair neutraal moet zijn en geen hogere
exploitatiebijdragen noodzakelijk maakt van DNB, Financién en OCenW .....
Aangaande de aanloopkosten, die met name betrekking zullen hebben op de
nieuwe locatie in Amsterdam, zal de bouwpastoor de financieringsmogelijkheden
onderzoeken om ook hier tot een budgettaire oplossing te komen.

Brief van de staatssecretarissen van Financién en van ocw aan de Tweede Kamer
12 mei 1998 (26044, 337 en 1)

Onder verwijzing naar onze brief van 20 juni 1996 (24 400 IXB, nr. 31), ..... delen
wij u mede dat thans het voornemen is de Stichting Het Geld- en Bankmuseum op
te richten. Het streven is erop gericht om de primaire locatie in 1999 operationeel
te laten zijn ..... De bouwpastoor zal onder meer ..... een ondernemingsplan
ontwikkelen, waarin in ieder geval zijn vervat ..... een balans en exploitatie-
rekening met sluitende begroting. ..... De mogelijke deelname ..... geeft grond
aan de verwachting dat de ..... gestelde budgettaire voorwaarden geen
belemmering zullen betekenen voor de exploitatie van het GBM. Het reeds
afgelegde voortraject heeft er toe geleid dat een sterk fundament bestaat
voor het op te richten GBM. .....

Verslag van een schriftelijk overleg, (aantal vragen van de vaste commissie voor
Financién aan de beide staatssecretarissen in haar brief van 11 juni 1998)
vastgesteld 18 september 1998 (26044, 337 nr 2)

Financiering

De bijdragen ..... (in totaal 4,2 miljoen) betreffen jaarlijkse bijdragen. ..... De
raming van de begroting van het GBM is opgesteld naar aanleiding van de
uitkomsten van de commissie Jonkhart ..... De raming van totale begroting

8 Voor zover de stukken via internet openbaar zijn gesteld. De cijfers/getallen tussen rechte
haken verwijzen naar de bladzijden waarop de voorafgaande tekst staat.
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bedraagt 5,4 miljoen. Het geraamde exploitatietekort bedraagt derhalve 1,2
miljoen en dient door derden te worden bijgedragen. Thans voert het beoogde
GBM-bestuur gesprekken met sponsoren. Het beoogde GBM-bestuur heeft te
kennen gegeven dat ..... er voldoende middelen gevonden kunnen worden voor
een sluitende begroting.

Vergaderjaar 1998-1999 Kamerstuk 26200-1xB nr. 2, Gepubliceerd op
18 september 1998

In 1998 wordt hiervoor een bijdrage in de aanloopkosten gegeven van f 85.000 en
van £.30.000 voor de kosten van een onderzoek naar noodzakelijk aanpassingen
van het Nederlands Muntmuseum. Om aan de museale activiteiten op munten-
gebied met het nieuwe Geld- en Bankmuseum een extra impuls te geven, wordt
vanaf 1999 de bijdrage aan het Geld- en Bankmuseum met £.300.000 verhoogd
..... Ook de Nederlandsche Bank en het Ministerie van Onderwijs, Cultuur en
Wetenschappen zullen elk een extra bijdrage van f 300.000 leveren .....

26 591 Nota Cultuurbeleid 2001-2004 10 juni 1999

Een ander voorbeeld dat navolging verdient is de samenwerking tussen de
volkenkundige musea en de samenvoeging van een aantal (gedeeltelijk niet-
toegankelijke) collecties in het Geld- en Bankmuseum.

[Noot: door Financién was in de jaren 1999/2002 in totaal f 1.200.000 voor
aanloopkosten begroot; voor de drie partners tezamen f 3.600.000. Of en hoe deze
budgetten zijn besteed is vooralsnog onbekend. Tot en met 2002 was in ieder
geval alleen nog sprake van planontwikkeling. De restauratie en verbouwing van
de Munt (zie hierna) werden door de KNM gefinancierd, voor de museale inrichting
zijn door het Geldmuseum leningen afgesloten. Mogelijk zijn de bedragen voor
sociaal plannen bedoeld geweest]

Notulen van het verhandelde in de vergadering van de Provinciale Staten van
Utrecht 09-05-2005

Hierin wordt gesproken over een aanvraag voor een door het Geld- en Bank-
museum aangevraagde ‘impuls’-subsidie. Er zou vanuit het CDA geen bezwaar zijn
tegen een eenmalige subsidie.

Brief van de staatssecretarissen van Financién en van ocw aan de Tweede Kamer
11 mei 2001 (27400 IXB, 30)

..... Ondanks aanzienlijke inspanningen was het tot vorig voorjaar niet gelukt om
in Amsterdam een geschikte locatie te vinden. ..... is voorjaar 2000 ..... alternatief
overleg gestart met de gemeente Utrecht en met de Koninklijke Nederlandse
Munt (KNM) over de mogelijkheid van vestiging ..... in het Muntgebouw .....
Voorts is ons uit contacten met de burgemeester van Utrecht gebleken dat het de
intentie is om aan het GBM in Utrecht inderdaad een thuis te bieden, zodanig dat
realisatie van de museumfusie zoals beoogd financieel en ook anderszins concreet
en binnen afzienbare termijn begaanbaar lijkt ..... Tegen deze achtergrond hebben
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Wij ..... bericht dat algehele vestiging van het GBM in Utrecht op onze instemming
zal kunnen rekenen .....

[Noot: er valt nergens te lezen dat Utrecht een structureel financieel gat zou gaan
dichten, zoals later gesuggereerd is. De besluitvorming over een eenmalige
subsidie was op dat moment nog aan de gang, zie de passage uit de notulen van de
vergadering van de Provinciale Staten van Utrecht. Van het verdere verloop is
geen briefing naar de Kamer bekend. ]

Jaarverslag Koninklijke Nederlandse Munt 2004

Bijzondere aandacht werd besteed aan de voorbereiding van de ingrijpende
verbouwing welke in 2005 zal worden uitgevoerd ten behoeve van de huisvesting
van het Geld-+Bankmuseum in het gebouw van de “Rijksmunt”

..... Dit grootschalige project beoogt het Geld-+Bankmuseum een adequate
museumruimte te verschaffen tezamen met een volledige herinrichting van
kantoren, ontvangst- en productieruimten voor de Koninklijke Nederlandse Munt.
..... De ruime solvabiliteitspositie maakt het naar verwachting mogelijk het .....
dividendbeleid ..... ook na de financiering van de verbouwing .....,welke een
investering vraagt van € 12,5 miljoen, te handhaven ..... Na ..... voorbereiding
..... zal medio 2005 de verbouwing van het interieur van het muntgebouw kunnen
starten. .....

Jaarverslag 2004 Geldmuseum

..... kwam de commissie Jonkhart tot de conclusie dat een fusie tussen de drie
partijen ..... wenselijk, haalbaar en betaalbaar was: ..... Door de samenvoeging van
collecties, personeel en ruimte zou een nationaal monetair-numismatisch instituut
ontstaan van in potentie internationale betekenis, waarin wetenschappelijke
kennis, beheer en behoud van collecties en toegankelijkheid voor het publiek, op
een afgewogen manier konden worden gecombineerd.

Raad van Cultuur, advies Stichting Geld- en Bankmuseum 11 november 2005

Het gebouw ..... wordt momenteel gerestaureerd en deels ingericht als Geld- en
Bankmuseum. ..... statutaire doelstelling “de geschiedenis, de vormgeving, de
productie en de functie van betaalmiddelen, alsmede van andere financiéle
waardepapieren — in hun onderlinge samenhang — wetenschappelijk te ontsluiten,
te onderzoeken, te registreren en aan het publiek te presenteren alsook de daartoe
geéigende collecties te beheren of te (doen) verwerven.” Om dit doel te bereiken
wil het museum intensief samenwerken met externe partijen uit de wetenschaps-,
onderwijs- en financi€le wereld .....

De vernieuwing ten opzichte van de voorgangers van het Geld- en Bankmuseum
ligt vooral in de uitvoering van de publiekstaken. Daarin vindt een verschuiving
plaats van “munten en bankbiljetten” naar “geld en mensen”. .....

De afdeling Publiek en Informatie stelt zich ten doel inzicht te geven in complexe
economische processen, begrip van het internationale monetaire systeem te
creéren en een bijdrage te leveren aan de financiéle opvoeding van de Neder-
landse jeugd. De methode zal verhalend en vraaggericht zijn, gericht op ‘edutain-
ment’ ..... De Raad heeft waardering voor de toekomstplannen ..... Het nieuwe
Geld- en Bankmuseum ..... richt zich anderzijds vanuit een nieuwe museale visie
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meer dan voorheen op publiekstaken en maatschappelijke inbedding van het
museum ..... Zoals de Raad recent nog eens onder de aandacht bracht ..... zijn dat
voor hem belangrijke doelstellingen. .....

Toch wenst de Raad hier enige aandachtspunten voor de nabije toekomst te
formuleren ..... dat de scheiding tussen publiekstaken en collectietaken wel erg
strikt is ..... De directie beschouwt het hybride karakter van de instelling als een
gegeven. Het is onvermijdelijk dat het ..... idee om de sociaal-economische
functie van geld centraal te stellen in de publieksfunctie, meer dan voorheen
afstand schept tussen wat het museum “heeft” en wat het museum “doet”. .....
dan is waakzaamheid geboden. Inzicht geven in complexe economische
processen, begrip voor internationale monetaire systemen genereren en de
jeugd financieel opvoeden, dat zijn doelstellingen die voor de Raad ..... wel
erg ver afstaan van de museale werkelijkheid en mogelijkheden. ..... De
collectie wordt nauwelijks ten dienste gesteld van de vaste presentatie en dat is
een gemiste kans. Hoewel het publiek volgens de directie niet warmloopt voor
“eindeloze rijen muntjes”, vertelt deze wijze van presentatie (op beperkte schaal,
in de historische vitrines?) wel iets over de geschiedenis van het museum en de
passie van muntenverzamelaars. Het museum moet niet vergeten het belang van
zijn onderwerp ook in historisch perspectief te plaatsen. Numismatiek kan
immers als een der pijlers van de Westerse verzameltraditie worden gezien.
..... de directie bleek overigens dat deze zich bewust is van dit dilemma ..... De
voorgeschiedenis van het Geld- en Bankmuseum komt ook tot uitdrukking in de
financieringsstructuur. De Raad gaat er van uit dat de afspraken daarover
voldoende hecht zijn om de gezamenlijk geplande opbouw van het nieuwe
museum mogelijk te maken en de toekomstige exploitatie te garanderen ..... In de
statutaire doelstelling ..... neemt de kennisfunctie een belangrijke plaats in. De
Raad vindt dat een verstandige keuze, niet alleen omdat kennis ..... de basis vormt
van museaal handelen, maar ook omdat het hier een tak van wetenschap betreft
die nergens anders in Nederland op kwalitatief hoog niveau wordt bedreven.
Als numismatisch instituut wil het Geld - en Bankmuseum een internationaal
wetenschappelijk kenniscentrum zijn. Dat vraagt om voortdurende aandacht
voor de kennisinfrastructuur van het museum: de kruisbestuiving met de
archeologische, sociale en historische wetenschappen, de interactie met
buitenlandse zusterinstituten en de serviceverlening aan het publiek. Hoewel
de combinatie met andere museale functies hier in wezen niet noodzakelijk is,
rechtvaardigt juist de kennisfunctie de subsidiéring van het Geld- en
Bankmuseum door het rijk. .....

[Noot: Hier staan enkele zeer belangrijke kritische oordelen over het museum-
beleid die in 2012 cruciaal zullen blijken te zijn in de afweging de subsidie te
verlagen. De RvC denkt weliswaar mee met educatieve en vernieuwende
publiekstaken maar ziet kennelijk liever anders. De overheid hinkt beleidsmatig
op twee gedachten. ]

Algemeen Dagblad 9 juni 2006
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UTRECHT - ’s Rijksmunt is een rijksmonument uit 1911, ontworpen ..... in neo-
klassieke stijl ..... Er zijn sinds 2004 twee afzonderlijke ondernemingen in het
gebouw gehuisvest: het Geldmuseum (nieuw) en De Koninklijke Nederlandse
Munt (oud) ..... Restauratiearchitect Gijsbert van Hoogevest ..... kreeg opdracht
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het gebouw zoveel mogelijk in ere te herstellen ..... Museumdirecteur Tacke
Kuipers: “Restauratie en verbouwing kosten in totaal 12,5 miljoen euro:
5,3 voor het museum, 7,2 voor de fabriek.”

[Noot: de verhouding in cijfers, die Kuipers noemt, klopt met de 40/60%
verhouding van de KNM. ]

Jaarverslag 2006 Geldmuseum

“Met de eigenaar van het pand te Utrecht wordt gekeken naar een manier om een
huurovereenkomst tot stand te brengen, welke voor zowel de verhuurder als de
huurder op langere termijn zekerheid kan bieden voor continuering van de
activiteiten van beide partijen.” ..... “Bij deze jaarrekening heeft KPMG
Accountants N.V. op 16 april 2007 een goedkeurende accountantsverklaring
afgegeven.” (blz. 10)

[Noot: opmerkelijk dat het bestuur pas nu in 2007 bij het uitbrengen van de
jaarrekening 2006 gaat kijken naar de huurlast, waarop al sinds 2004 een zware
hypotheek rust wegens de kosten van restauratie en inrichting van de Munt, in het
kader van continuiteitsaspecten! Heeft men collectief (incl. de controlerend
registeraccountant) vergeten het terugverdienscenario (begrepen in de huurprijs) te
relateren aan de budgetcapaciteit van het museum? Het spreekwoordelijke zwaard
van Damocles hing al bij aanvang boven het Geldmuseum.]

Trouw 4 januari 2007

..... Met een grootschalige verbouwing en restauratie wordt geprobeerd het oor-
pronkelijke karakter van het Muntgebouw te herstellen. ..... Kosten: 10 miljoen
euro. Het heeft tien jaar geduurd voor alle betrokkenen het eens waren over vorm
en inhoud van het nieuwe museum .....

Jaarverslag 2007 Geldmuseum

In de begrotingen voor de jaren 2007 en 2008, die in 2005 zijn opgesteld, is geen
rekening gehouden met de inhuur van extra personeel voor de afronding van de
werkzaamheden, met de kosten die samenhangen met de opening, en met de
hoge lasten voor de huisvesting. ..... Na langdurig overleg ..... heeft het
Ministerie van Financién , onder voorwaarden waaraan door het museum is
voldaan, een éénmalige subsidie ter beschikking gesteld ..... Voor 2008 is een
herziene begroting opgesteld ..... Het ministerie heeft aangekondigd dat er
enerzijds bezuinigingen in de culturele sector in het verschiet liggen, maar dat
anderzijds ook meer geld beschikbaar zal komen voor de sector. ..... Utrecht,

14 april 2008 wg. drs. H. Heemskerk Voorzitter

[Noot: nu blijkt er dus een structureel financieringstekort te zijn, zoals een jaar
eerder al latent is verwoord.]
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Jaarverslag 2008 Geldmuseum

Daarnaast zijn de (beleids)lijnen uitgezet voor de komende jaren. Kortom, het
Geldmuseum werkt slagvaardig aan zijn toekomst.” ..... “Na een succesvolle start
van het museum in mei 2007 zijn de financiéle middelen die beschikbaar zijn
gesteld om de fusie van de drie instellingen te bekostigen, onvoldoende gebleken.

[Noot: “Ministerie van Financién (F) zegt een tijdelijke extra subsidie toe van
€ 750.000 per jaar voor een periode van drie jaar ..... de nadruk moest liggen op de
financiéle educatie van een breed publiek”, volgens H. Buijs. ]

Raad van Cultuur, instrumentarium specifiek museumbeleid 7 april 2008

..... Het nieuwe model bevindt zich nog in de experimentele fase. Tegelijkertijd
groeit het besef dat musea de behoeften van de samenleving op een nieuwe
manier tegemoet moeten treden om hun taken goed te blijven vervullen. In dit
spanningsveld geeft de Raad voor Cultuur u aandachtspunten ..... In de
Nederlandse museumwereld voltrekken zich ingrijpende transformatie-
processen, gericht op het vergroten van maatschappelijk draagvlak. Dat is
een positieve en noodzakelijke ontwikkeling. Musea als het Rijksmuseum, .....,
het Geldmuseum, ..... bevinden zich in belangrijke vernieuwingstrajecten of
hebben die kort geleden afgerond. ..... De rijksoverheid moet zich als eigenaar
van collecties en als subsidiént van beherende instellingen bewust zijn van
deze ontwikkelingen en zich afvragen hoe zij deze optimaal kan begeleiden.

[Noot: RvC neemt enige afstand van eerder genomen standpunten in 2005.]

Visitatierapport Geldmuseum Utrecht 2010
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De commissie heeft de indruk dat er na de komst van de nicuwe directeur, Heleen
Buijs, een herstart nodig was. Zij is hard aan het werk gegaan en heeft het ver-
trouwen gewonnen van de Raad van Toezicht, management en medewerkers.
Haar kordate optreden lijkt het museum dan ook positief te veranderen ..... [p. 4]
..... Gezien de grote wissel die het museum trekt op educatie acht de commissie
het zinvol structurele contacten met het onderwijs te onderhouden ..... Echter, dit
levert nog geen extra inkomsten op. ..... De commissie adviseert dit standpunt te
heroverwegen gezien de huidige financiéle positie. ...[7] ..... Ook De Koninklijke
Munt heeft als verhuurder, buurman en medegebruiker van het gebouw invloed
op de financiéle positie van het Geldmuseum. Niet in de laatste plaats door het
relatief ongunstige huurcontract, de lange looptijd, het ontbreken van
tussentijdse opzegbaarheid en de hoge huur. Een en ander leidt tot aanzien-
lijke financiéle risico’s voor het museum. De afspraken die gemaakt zijn bij de
fusie door de Founding Fathers en de gemeente Utrecht lijken in de ogen van de
commissie niet volledig te zijn nagekomen. De commissie raadt aan dit
opnieuw aan de orde te stellen en hier boven alles voorrang aan te verlenen
gezien de kwetsbare situatie van het museum. De medewerking van deze
partijen is in de ogen van de commissie noodzakelijk. [8] ..... De Raad van
Toezicht vindt dat bezoekersaantallen het belangrijkste sturingsmiddel zijn. [9].
..... De commissie merkt een SCHISMA op tussen de op de collectie gerichte
presentatie en de educatieve presentaties. ..... De commissie vermoedt dat
wanneer het hele museum zou worden ingericht volgens de uitgangspunten van
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Eyecatchers de zeggingskracht van het museum sterk verbetert. ..... De nieuwe
stijl van reclame en promotie sluit naadloos aan bij de uitstraling van de expositie
en kan zich meten met die van grote musea in het buitenland. [10] .....

De commissie is van mening dat het halen van bezoekersaantallen een belangrijke
doelstelling is. Echter, zij vindt ook dat dit gelijk op dient te gaan met het
borgen van financiéle continuiteit. [12] .....

De commissie is van mening dat het Penningenkabinet voor de fusie een inter-
nationale naam had, met een belangrijke wetenschappelijke functie en dito
prestaties. Helaas komen deze kwaliteiten in de zelfevaluatie niet aan bod.
Verduidelijking en focus voor de toekomst is noodzakelijk om deze naam te
behouden. ..... De commissie ..... benadrukt in die context het belang van een plan
voor het wetenschappelijk onderzoek, met expliciete nadruk op de rol van de
wetenschappelijke functie binnen de totale organisatie. [16] .....

In de jaren ‘80 is het specialisme numismatiek opgeheven op de Nederlandse
universiteiten. Het Geldmuseum wil hét opleidingsinstituut in Nederland zijn.
Doordat de helft van de huidige conservatoren 55+ is, wordt het voortbestaan van
numismatische kennis in Nederland en voor het museum bedreigd ..... Sinds 2005
beschikt het museum over een wetenschappelijke commissie die gevraagd en
ongevraagd advies geeft. ..... Ook lijkt de internationale ambitie nog beperkt. .[17]
...... Het doel van het wetenschappelijke beleid in wording is tweeledig. [18] .....
Zo valt het de commissie bijvoorbeeld op dat een grote nadruk wordt gelegd op
educatie en onderwijs en er slechts één educator in dienst is. ..... [19] .....

.......... Zowel de Raad van Toezicht als de directeur hebben als grootste zorg
de financiéle continuiteit. Daarbij is de mogelijke korting vanuit het Ministerie
van Financién het meest acute punt van zorg. ..... De commissie zet vraagtekens
bij de wijze waarop de financiéle afdeling zich voorbereid op deze korting, en de
haalbaarheid van een (theoretische) bezuiniging op het personeelsbestand in
relatie tot de ambities van het museum. ..... [20] .....

..... Afspraken zijn — behalve de 30-jarige huurovereenkomst — niet of nauwelijks
op papier gezet. Er lijkt een paradox te zijn tussen huurder en verhuurder. ..... Het
is de commissie niet duidelijk geworden waarom er uiteindelijk voor het gebouw
naast de Koninklijke Munt is gekozen. Daarnaast lijkt er sprake van niet
nagekomen beloftes, hoewel die kennelijk ook nooit op papier zijn gezet. .....
De commissie is van mening dat de Founding Fathers ..... samen met de
gemeente Utrecht bij elkaar aan tafel moeten om zich te beraden op de vraag of
de beloftes uit het verleden fair zijn uitgevoerd. De commissie is de mening
toegedaan dat men het museum heeft laten zwemmen. Als dit probleem .....
niet op korte termijn structureel wordt aangepakt dan heeft de commissie
oprechte zorgen over de continuiteit van het museum. [22] .....

De fusie van de drie musea heeft naar het oordeel van de commissie nog niet
geleid tot een duidelijke meerwaarde. ..... Het museum beschikt over een grote
hoeveelheid kennis en expertise, en heeft daarmee internationaal een unieke
positie. [24] .....

Jaarverslag 2010 Geldmuseum (verschenen in 2011)

De financiéle crisis en de daarop volgende aankondiging van ingrijpende
bezuinigingen in de cultuursector heeft ook het Geldmuseum niet onberoerd
gelaten ..... Het Geldmuseum organiseert jaarlijks vier a vijf tijdelijke
tentoonstellingen. Deze worden geheel gefinancierd uit middelen die speciaal
daarvoor verworven zijn. Het museum is er trots op dat het beschikt over een
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meerjarige reserve die is opgebouwd uit gelden van sponsoren met wie wij
een meerjarig contract hebben afgesloten.”

[Noot: van een ernstige financiéle continuiteitscrisis wordt geen gewag gemaakt.]

Jaarverslag 2011 Geldmuseum

..... een ingrijpende reorganisatie, waardoor negen medewerkers het museum
moesten verlaten. Het merendeel van de negen medewerkers was werkzaam
binnen de afdeling Collecties & Onderzoek. Daarmee is een aanzienlijk deel
van de numismatische kennis in Nederland in één klap verdwenen. Het
GeldMuseum gaat nu in afgeslankte vorm verder op de reeds eerder ingeslagen

39

weg” .....

Brief'van de staatssecretaris van ocw aan de Tweede Kamer 10 juni 2011 Betreft:
Nieuwe visie cultuurbeleid

Kort samengevat komen alleen de topinstituten en musea met een wetenschappelijke
leidende rol in het museale netwerk voor het wetenschappelijke domein voor aanvullende
subsidies in aanmerking.

Aanhangsel van de Handelingen Tweede Kamer der Staten-Generaal, Vragen
gesteld door de leden der Kamer ....1514

Vragen van het lid Van der Ham (D66) aan de staatssecretaris van Onderwijs, Cultuur en
Wetenschap en de minister van Financién over de gevolgen van bezuinigingen op het
geldmuseum (ingezonden 25 januari 2012).

Antwoord van staatssecretaris Zijlstra (Onderwijs, Cultuur en Wetenschap), mede namens
de minister van Financién (ontvangen 13 februari 2012).

Vraag 1
Klopt het dat het Geldmuseum in Utrecht, naar aanleiding van het stopzetten van
de subsidie door het ministerie van Financién, het overgrote deel van het
wetenschappelijke werk van het museum stopzet?
Antwoord 1: Ja, dat klopt, .....
Vraag 2: Bent u bereid te onderzoeken of het wetenschappelijke werk van het
geldmuseum kan worden ondergebracht bij een andere instelling, om te
voorkomen dat ontwikkelde expertise op dit vlak verloren gaat?
Antwoord 2: Ik laat graag aan het Geld- en Bankmuseum zelf over hoe met
de wetenschappelijke functie van het museum omgegaan wordt. In mijn brief
van juni 2011 aan uw kamer heb ik aangegeven in de volgende subsidieperiode
niet langer subsidie te zullen verstrekken voor die wetenschappelijke functie
aan de Rijksmusea, enkele uitzonderingen, eveneens genoemd in die brief,
daargelaten. Het Geld- en Bankmuseum is niet één van die uitgezonderde
musea.

Raad van Cultuur, advies Stichting het Geld- en Bankmuseum 17 mei 2012

De vermindering van personele inzet op kennis en collectiebeheer leidt tot een
onbalans tussen publieksactiviteiten en het beheer en behoud van de collectie.
Naar de mening van de raad lag de kracht van de instelling nu juist in de
numismatische collectie en de kennis daarover. Dat hart is er met de recente
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bezuinigingen uitgesneden. De focus op geldeducatie is volgens de raad noch
instellingsspecifiek, noch collectiegebonden ..... Het Geldmuseum lijkt te ver
van zijn oorspronkelijke doel — het ontsluiten en toegankelijk maken van de
numismatische collectie — te zijn afgeraakt. Daarom adviseert de raad de
instelling te plaatsen in categorie vier van de rangorde.

..... Bij de publieksbenadering hanteert de instelling een uitgangspunt dat
nauwelijks gerelateerd is aan het wezen van de collectie van de instelling. De
numismatisch kennis krijgt geen natuurlijke plaats ten opzichte van de
wetenschap of de collectie. Daardoor mist het Geldmuseum de aansluiting met de
maatschappelijke realiteit. De hele collectie is zodanig autonoom en sterk dat zij
los kan worden begrepen van haar drager, de Rijksmunt. Dat betekent dat de
collectie niet in deze context gepresenteerd hoeft te worden, maar dat zij ook in
een andere museale context tot haar recht kan komen. In 2005 adviseerde de
raad over het beleidsplan van het toen net opgerichte Geld- en Bankmuseum.
[33] ... De collectie lijkt daarbij ook te veel uit beeld te zijn geraakt.

[Noot: Dit is dezelfde conclusie van 2005. In 2008 werd echter het nieuwe beleid
ondersteund. In het visitatierapport van 2010 is dat minder goed leesbaar. De
bevindingen in de RvC-rapporten zijn diplomatiek gesteld en moeilijk inter-
preteerbaar op hardheid of zachtheid. Het beslissingscentrum in Den Haag kan alle
kanten op.

Heleen Buijs: “Hiermee is de fusie mislukt en is het Geldmuseum het eerste
rijksmuseum in Nederland dat zijn deuren moet sluiten.”]
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